1. AZ ENERGIA

A tanéarok azt szoktdk mond

didkokra, hogy tele vannak energiaval. Maskor olyat
hallunk egy beteg embert6l, hogy alig van energia-
ja felkelni. Nyari strandolas utan egy lany megjegyzi,
hogy a viz teljesen kiszivta az energiajat. Vajon mi le-
het pontosan ez az energia? Helyesen fogalmaztak az
el6bbi példakban?

ani a sziinetben szaladgalo

Az energia kifejezéssel mar korabban is taldlkozhattal a természetismeret-6rakon.
Tegytink példaul hideg vizbe forro vizzel telt f6z6poharat, azt tapasztaljuk, hogy a
hideg viz felmelegedett, a forré viz pedig lehtilt. A folyamat addig tartott, amig kiala-
kult egy k6zos hémérséklet. A jelenséget gy magyarazhatjuk, hogy a hideg viznek
és a forro viznek is volt kezdetben - a kolcsonhatasuk el6tt — valamennyi energidja,
és a kolcsonhatas kovetkeztében ezek az energiadk megvaltoztak. A hideg viz ener-
gidja nétt, a forrd vizé csokkent, tehat a kolcsonhatds soran mindkét test allapota
megvaltozott.

Gondolkozz!

A fenti példaban csak a hideg és a forré viz energiajanak megvaltozasarol beszéltiink, de nem hasonlitottuk
Ossze a hideg és a forr¢ viz energidjat, sem a kolcsonhatas el6tt, sem a kolesonhatas utan. Lehet, hogy kezdet-

ben a forro viznek kisebb

volt az energidja, lehet, hogy a hideg viznek volt kisebb, vagy éppen egyenlé volt

az energiajuk. Ettd] fiiggetleniil, a nagyobb hémérséklete miatt a forré viz energidja mindig csokken, a hideg

vizé mindig né.

Az energia fajtai

Tegyél jégkockakat meleg vizbe! A meleg viz folyamatosan hil, tehat csokken az
energidja is. Ekozben a jégkocka el6szor még tartja jég allapotat, fel kell meleged-
nie, hiszen a jég 0 °C-on olvad. A jég melegedése kozben az energidja is nétt. A jég
olvadasa alatt a meleg viz tovabb hiilt, és csokkent az energidja, a jég hémérséklete
viszont nem valtozott, helyette elolvadt, azaz a halmazallapota véltozott meg. Azt
mondjuk, hogy olvadaskor az anyag energiaja no.

Az el6bb emlitett kisérlet alapjan azt mondhatjuk, hogy ha egy anyagnak csokken a hémérséklete, akkor csokken
az energidja is, és forditva, ha n6 a hémérséklete, akkor né az energidja is. A targyak, anyagok hdmérsékletére utalo

energiat belsé energianak n

evezziik. A belsd energia az anyagot alkoté atomok, molekulak kapcsolédasat és moz-

gasuk mértékét fejezi ki. Amikor melegitiink egy testet, akkor az legtobbszor a részecskék mozgasanak hevességét
noveli, és ilyenkor a test hdmérséklete is novekszik. Az el6z6 kisérletekbdl ugy tiinik, mintha a jelenségek soran
energiaatadas torténne. A jég olvadasakor is van energiaatadds, mert azt tapasztaljuk, hogy a melegit6 viz hémér-



séklete ebben az idszakban is csokken. A jég hémérséklete mégsem nétt, tehat kérdezhetjiik, hogy mi lett a felvett
energiaval. Azt mondhatjuk, hogy az olvadasra forditédott az energia. Az olvadas folyaman pedig az torténik,
hogy a szilard anyag rendezetten 6sszekapcsolodo részecskéi szétvalnak, folyadék allapotban egy lazabb kapcsolat
alakul ki kozottiik. Ehhez a szétvalashoz sziikséges a felvett energia. Pontos mérésekkel igazolhatd, hogy a kol-
csonhatasok soran az egyes anyagok energidja megvaltozott ugyan, de energia nem keletkezett, és nem is ttint el.

A napra kitett targyak felmelegednek, a viz elparolog, a lufiban 1év6 levegé is felmelegszik, kitagul. A jelenségek
soran az anyagok belsé energidja nétt, azt mondhatjuk, hogy a napfény energiat adott at az anyagoknak. Tehat a
napfénynek is energiaval kell rendelkeznie, ezt napenergianak nevezziik. S6t, mindenféle sugarzas vagy hullam
(legyen az példaul fény, infravoros sugarzas, mikrohulldm vagy hang) rendelkezik energiaval.

Frdexesséq b — ~
. .. - Kisérlet
Az infravords sugarzast jol lehet

haszndlni melegitésre. Arciireg-
vagy homlokiireg-gyulladast inf-
ralampaval gyogyitanak. A lam-
pabol kijovo infravords sugarzas
felmelegiti a gyulladt teriiletet.
Infraldmpat haszndlnak az étter-
mek az ételek melegen tartasara,
illetve infralampa segitségével -
keltik ki a tojasokbdl a csibéket
az lizemekben.

Tegytink arnyékbol napfényre egy homérot.
Nézziik meg, milyen valtozast okoz a fény a
hémérében. Napfény helyett kisérletezhetiink
hagyomanyos izz6 fényével is. A napfény hata-
sara a hémér6 felmelegszik, a hdméré higany-
szala megemelkedik. A napfény melegit6 hata-
sa miatt a meteoroldgiai allomasokon a levego
homérsékletét arnyékos helyen mérik. )

Erdekessé%

A hanghullamoknak is van
energiajuk. Ultrahangos ke-
zelést irnak el6 példaul sé-
riilt izmok kezelésére, ilyen-
kor az ultrahang elnyel6dik
az izomban, energiaja nulla-
ra csOkken, ekozben az izom
belsé energidja né, az izom-
szovet felmelegszik.

A mozgasi és a belsé energia kapcsolata

Miért dorzsoljiik ossze a tenyeriinket, ha fazik a ke- haladd (arrébb mozdulo), akkor mozgasi energianak

zink?

Amikor a tenyereinket egymason mozgatjuk, a dorzso-
lés hatasara a keziink felmelegszik, belsé energidja
megnd. A mozgasban 1évé (és érintkezd) tenyereink
adnak 4t energiat a keziiknek. Tehat a mozgé targyak-
nak rendelkezniiik kell energiaval. A mozgasbol fakado
energiat mechanikai energidnak nevezziik, ha a mozgas

hivjuk, ha a mozgas forgo, akkor forgasi energianak. A
tenyerek dorzsoléséhez hasonléak a tlizgyujtas kiilon-
téle modjai példaul, a gyufa meggyujtasa vagy a kova-
kovek csiholasa. Ezekben a folyamatokban a mozgasi
energia a testek bels6 energiajava alakul, erre a hémér-
sékletiik emelkedésébdl kovetkeztethetiink.

Prébald ki!

Fékezz egy nagyot a kerékparoddal, majd fogd meg a fékpofakat vagy a felnit!

Keress egy vékony aluminium vagy acéllemezt! Hajlitgasd ide-oda 10-15-sz6r, majd tapogasd meg a hajlitasi

él mentén! Mit tapasztalsz?



Mechanikai energiak

Amikor ,felporgetiink” egy lendkerekes kisautdt tulaj-
donképpen egy tomor, viszonylag nagy tomegl hen-
gert (lendkeréknek nevezziik) hozunk gyors forgasba.
A hengernek igy nagy forgasi energidja lett. Ez az-
tan fogaskerék segitségével a kocsit haladé mozgasra
kényszeriti, vagyis a lendkerék forgdsi energiaja a kocsi
mozgasi energidjava alakul. A hatrahtuzos kisautonal
a hatrahuzdssal egy rugét nyomunk dssze. Amikor el-
engedjiik az autdt, a rugé engedni kezd, az auté moz-
gasba lendiil. Az 6sszenyomott rugénak is van energi-
dja, amit rugalmas energianak neveziink. A rugalmas
energia is a mechanikai energia egyik fajtaja.

Amikor elered az esd, a felhdben lebegd esGcseppek
mozgasba lendiilnek, zuhanni kezdenek, mozgasi
energiara tesznek szert. Honnan kapjak az energiat?
Onnan, hogy tavol vannak a Foldtél, és a Fold vonza-
sa tudja mozgasba hozni a cseppeket. Az esdcseppek a
Foldtol tavol helyezkedtek el a felhében. A testek ma-
gasan lévo helyzetébdl adodo energiat helyzeti energi-
anak nevezziik.

Energia megmaraddasanak tétele

A targyak, anyagok, hullimok éllapotat az energiajuk-
kal jellemezhetjiik. Ebbdl a leckébdl kidertilt, hogy egy
folyamat soran a kolcsonhatasba keriilé egyes részek
energidja megvaltozott, de a folyamatban részt vevok
Osszes energidja mindvégig ugyanannyi maradt. Ez az
energiamegmaradas tétele. Ezt ugy is értelmezhetjiik,
hogy a folyamatok soran mindig energiaatadas tor-
ténik. Az energiat szamadattal is ki lehet fejezni.

Az energia jele E, mértékegysége joule (J), az angol
tudos tiszteletére.

Erdekessé%

James Prescott Joule (ejtsd: dzsul,
1818-1889) angol tudos hires kisér-
lete a kovetkezd volt. Egy edényben
1évé folyadékba lapatkereket enge-
dett. A lapatkerék tengelyére kote-
let csavart, melynek madsik végére
egy nehezéket akasztott. A Fold vonzo hatasa miatt a
stillyedé nehezék megforgatta a lapatkereket, amely
mozgasa kozben surlédasaval felmelegitette a folya-
dékot. A siillyedés mértéke és a hdmérséklet emel-
kedése kozott szoros kapcsolatot fe-
dezett fel, vagyis kimutatta, hogy a
mechanikai ener-
gia bels6 energia-

va alakithato.

Osszefoglalas

Az energia a targyak, anyagok, hullamok sajatos alla-
potat jellemzi.

Az energia jele E, mértékegysége joule (]).

A fény és a hang is rendelkezik energiaval.

A megismert energiafajtak: belsé energia, mozgasi
energia, rugalmas energia, helyzeti energia, mechani-
kai energia és forgasi energia.

A fizikai folyamatok, jelenségek sordn energiaatadas
jatszodik le.

Kérdések, feladatok

1. Irj olyan eseteket, amelyekben az aldbbi targyak-
nak, anyagoknak a bels6 energian kiviil masfajta
energidja is van: labda, auto, faltérd kos, levego,
viz, rugo.

2. Egy bogre forr¢ vizbe kis zacskoban hideg vizet
légatunk. Mérésekkel megallapitottuk, hogy a
hideg viz energiaja kezdetben 60 000 J, a meleg
vizé 300 000 J. A forrd viz energidja a folyamat
soran 1500 J-lal valtozik. Mennyivel véltozik a
hideg viz energidja? Melyik viznek csokken az
energiaja, melyiknek né?

3. Milyen folyamat soran csokken a fény és a hang
energidja nullara? Mi lesz a fénnyel és a hanggal
a folyamat soran?



2. ENERGIAFORRASOK

Ha fazunk, és szeretnénk felmelegedni, sok lehetdség koziil valaszt-
hatunk. Kiallhatunk a napsiitésbe, tiizet gydjthatunk, bemehetiink
egy meleg lakasba, vagy példaul megdorzsolhetjiik a boriinket. Mind-
ezek soran testiink kiilonb6z6 helyrdl és kiilonb6zé mddon jut ener-
giahoz. Honnan szerezhetiink energiat?

A Nap

A természetben vannak olyan anyagok, objektumok, amelyek téliink
tiiggetleniil vagy alkalmas kortilmények kozott jelentds energiat tud-
nak atadni kornyezetitknek. Ha ezekbdl valamilyen folyamat soran
energidhoz jutunk, akkor ezeket energiaforrasoknak nevezziik. Leg-
fontosabb energiaforrasunk a Nap. A Napban és a tobbi csillagban
- a belsejiikben zajlo folyamatoknak koszonhetéen - dllandé ener-
giaatalakulas zajlik. Az energidjukat — tobbek kozott — fény forma-
jaban ontjak a vildgtirbe. A Napbol szarmazé fényenergia feltétlentil
szitkséges a novényeknek, hiszen a napenergia segitségével képesek
az anyagcserére. A Nap sugarai melegitik fel a foldet, a napenergia
tartja fenn a viz korforgasat, valamint a légmozgast is.

Erdekessé%

A napfény melegitd hatdsat hasznaljak ki a nyaraldknal feldllitott, feketére festett
hordékkal. A napsugarak elnyel6dnek a hordd feliiletén, és energidjukat atadjak a
hordénak, amitél a viz felmelegszik. A meleg vizet aztan a haztartasban lehet hasz-
nalni. Ez az eljards még a hiivos, de napos 6szi hétvégéken is szolgaltat némi langyos

vizet.

Zoldenergia

A természetben a napenergian kiviil még taldlunk mas energiaforrasokat is, melyek
ugy tinhetnek, kifogyhatatlanok. Ezeket a napenergiaval egyiitt megujulé energia-
forrasoknak vagy masképpen zoldenergianak nevezziik. Ilyen a vizenergia vagy
a szélenergia. A viz korforgasa a Fold légkorében és a leveg6 aramldsa is a Nap su-
garzasanak kovetkezménye. A folyok sodrasabdl szarmazd energiat vizerdmiivekkel, a
sz¢l energidjat szélerémuvekkel alakitjdk elektromos energiava, amit azutan tavveze-
tékekkel szallitanak haztartasokba, vagy példaul gyarakhoz. A fold aldl is nyerhetiink
energiat: a hévizeket és a talaj mélyebb rétegeinek héjét energiaforrasként hasznalhat-

juk. Ezek a geotermikus energiak.

Nézz utana!

A Napbol érkez6 energiat a csaladi ha-
zak tetejére szerelt celldk segitségével
is fel lehet haszndlni. A hazak tetején
napkollektorok és napelemek is talal-
hatdk, de mindkett6 a Nap energiajat
hasznalja. Az egyik meleg vizet, a ma-
sik elektromos aramot allit eld.
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Kisérlet

Fiizz vékony drétot egy konnytli szemeteszsak szajara.
A zsékot nyilasaval lefelé tartsd 4-5 ég6 gyertya langja
folé. Vard meg, mig a zsakban 1év6 levego felmeleg-
szik, majd engedd el a zsakot!

Tapasztalat:

A zsak holégballon médjara felszall. A gyertydk lang-
jabol szarmazo energia felmelegitette a leveg6t, és mi-
vel a meleg leveg6 stirtisége kisebb, mint a hidegé, fol-
felé torekszik, a zsak felemelkedik. (Ez a kisérlet csak
\- felnott jelenlétében végezheto el.) )

Fosszilis energia

A gyertyak csak akkor szolgaltatnak energiat, ha meggyujtjuk
azokat. Ha nem ég a gyertya, energiat sem ad. A gyertya anya-
ga, a viasz energiaforras, melybdl égetéssel lehet kinyerni az
energiat. Ha a gyertya leég, az energiadtadas is befejezddik.
A gyertyahoz hasonléan vannak olyan energiaforrasok, me-
lyekbdl azok elégetésével nyeriink energiat, igy nem meguju-
16k, ezeket fosszilis energiaforrasoknak nevezziik. Ilyenek az
izemanyagok és a fiitdanyagok; ezek koziil a legfontosabbak
példaul a benzin, a szén és a foldgaz.

Az tizemanyagok elégetésével energidhoz jutunk. Melyik elégetésével lehet a legtobb energidhoz jutni? Az tizem-
anyagok hatékonysagat a fiit6érték hatarozza meg. A flitéérték megmutatja, hogy 1 kg iizemanyag elégetésével
mennyi energiat nyeriink.

A fhtéérték mértékegysége a %, % és %
1 000 000 J-t jelent. g8 X8

A leggyakoribb tizemanyagok flitéértékét az alabbi tdblazat tartalmazza.

A mértékegységben a kJ (kilojoule) 1000 J-t, a M]J (megajoule)

Uzemanyag/tiizel8anyag Fiitéérték (%) Erd6k6§8€%
5 Egyes anyagokban a tdrolt energidt nem égetéssel,
Fa 15 hanem mas, atommagfizikai eljarassal lehet felszaba-

ditani és hasznositani; ilyen anyag példaul az uran.

Szalma 17 . L, L .
: A kibanyaszott uranércb6l kinyerik a megfelel6
Koszén 30 urant, majd rudakba csomagoljak. Az atomreaktorba
Viasz 45 helyezett rudakban az uran olyan kritikus tomegben
: van jelen, hogy elindul egy lancreakcid, ami jelent6s
Benzin 43

energiafelszabadulassal jar. Ezt az energiat elektro-
Gazolaj 43 mos energiava alakitjak az erémtivekben. Nézz uta-
Alkohol 20 na, mit jelent a kritikus tomeg és a lancreakcio!

Petréleum 43

A tablazatbdl kimaradt a f6ldgaz, melynek flitéértéke

37 M
m

Ez azt jelenti, hogy 1 m’ foldgaz elégetésével 37 M]
energiat nyeriink.




Példa

Hany liter benzint kell elégetniink ahhoz, hogy ugyanannyi energiat nyerjiink, mint 1 m°® f6ldgaz elégetésé-

vel? A benzin stirtisége 0,7 kg

dm?’
Megoldas:
A fhtéérték-tablazat alapjan 1 m’ foldgaz elégetésével 37000 kJ energiat nyeriink. 1 kg benzin elégetésével
43 000 k] energiat nyeriink. Kovetkeztessiink!
A fenti adatokbol: 37000 : 43000 = 0,86, tehat 37000 k] energiat 0,86 kg benzin elégetésével nyeriink. A ben-
zin stirliségadata alapjan 1 dm’ benzin tomege 0,7 kg.
0,86:0,7 = 1,22.
Ezért 1,22 dm’, azaz 1,22 liter benzint kell elégetni.

Vannak olyan energiaforrdsok, melyeket nem koz-
vetleniil hasznalunk fel, hanem valamilyen energiaat-
alakulds sordn, mds formdban jutunk az energidjuk-
hoz. Az igy eléllitott energiahordozdk a masodlagos
energiaforrasok, ilyen példaul az elektromos aram
vagy a gbz. Ezeket a masodlagos energiaforrasokat
z6ldenergiabdl vagy fosszilis energiabol tudjuk ki-
nyerni. Az elektromos dramot erémiivekben allitjak
el6. A héerémivek szén, kdolaj vagy foldgaz elégeté-
sével allitanak el6 aramot. A vizerémiivek a gyors vagy
felduzzasztott folyok energiajat, a szélerémiivek a szél
energidjat, a naperdmiivek a Nap energidjat hasznaljak
fel aramtermelésre.

Erdekessé%

Az energiaforras helyett gyakran hasznéljak az ener-
giahordozd kifejezést. A rugoés puska dsszenyomott
rugodjabdl is nyerhetd energia, ezt adja at a 1ovedek-
nek, amikor meghuizzuk a ravaszt. A rugé bizonyos
allapotaban energiahordozoként miikodik, mert az
Osszenyomasakor kapott energiat képes tdrolni és
a megfeleld pillanatban atadni.

Osszefoglalas

Kérdések, feladatok

Az energiaforrasokbdl az energiat ki tudjuk nyerni, fel
tudjuk hasznalni.

Az energiaforrasok két fajtaja a z6ldenergia (megujuld
energia) és a fosszilis energia (nem megujuld energia).
Az tizemanyagok, a flitéanyagok és a tlizel6anyagok
hatékonysdagat a flitéérték adja meg.

Az elektromos aram masodlagos energiaforras, mely
kiilonb6z6 erémiivekben allithaté eld.

1. Tervezz és készits vizerdmuvet! Vizer6muved a csapbol kifolyd viz energiajat felhasznalva legyen képes
egy muianyag poharba tett radirt felhuzni a f61drél a mosogaté magassagaig. Gytjtsd dssze, hogy milyen
anyagokra van sziikséged, tervezd meg, hogyan fogja a radirt felhtizni az er6mi! A lapatkerekeket példaul

pillepalackbol is kivaghatod.

2. Tegyél egyre tobb terhet az els6 feladatban elkészitett vizerémiived poharaba (radirok, érmék, gyongyok)!
Mekkora az a tomeg, amelyet mar nem bir felemelni az erémtved? Mi torténik, ha jobban kinyitod a csa-

pot?

3. Nézz utana, hogy lakdhelyed sziikebb és tagabb kornyezetében milyen erdmiivek termelnek aramot! Van-
nak-e a kdrnyezetedben olyan gépek, berendezések, melyek energiajukat melegitésre hasznaljak?



3. ENERGIAIGENYEK

Reggel egyél ugy, mint egy kiraly, délben, mint egy pol-
gar, este, mint egy koldus - tartja a mondas. Ha az is-
kolaban egy gyerek rosszul érzi magat, a tanarok min-
dig megkérdezik, hogy megfelelen reggelizett-e. Egy
hosszu focimeccs utan egyikétoket sem kell noszogat-
ni, hogy egyen. A mozgas és a taplalkozas kozott szo-
ros kapcsolat van.

Erdekessé%

Egy étel vagy ital tobb Osszetevobdl all. Ezek ko-
ziil a zsirok, a fehérjék és a szénhidratok (cukrok)
taroljak az energiat. Nem mindegy, hogy mennyi
élelmiszert esziink, és hogy abban milyen aranyban
vannak jelen a fenti tapanyagok. A legtobb gram-
monkénti energiat a zsir tartalmazza, koriilbeliil
dupla annyit, mint a fehérjék vagy a cukrok. Ha t6b-
bet eszel, mint amennyire a szervezetednek sziiksége
van, tested a felesleget
elraktarozza, és zsir for-
majaban felhalmozza.
Intenziv mozgds so-
ran ebbdl a raktarozott
zsirbdl is nyer energiat
a szervezeted. A taplal-
kozas soran bekovetke-
z6 energiavaltozasokat
a biolégiaban anyagcse-
reként emlitik.

Haztartas

Egy épiilet iizemeltetéséhez — a szervezethez hason-
léan - energidra van sziikség. Az épiiletek kellemes
hémérsékletét tobbféleképpen is fenn lehet tartani;
fithetiink faval, szénnel, olajjal, foldgazzal, geoter-
mikus energidval vagy elektromos drammal. Ener-
giahordozdkkal jutunk a siitéshez, f6zéshez sziikséges
energidhoz. A vilagitashoz és a gépek miikodéséhez
elektromos aramot hasznalunk.
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Figyeld meg!

Sok élelmiszer csomagolasan feltiintetik az energia-
tartalmat. Példaul egy joghurt dobozan olvashat-
juk, hogy energidja 596 kJ/142 kcal. Ez azt jelenti,
hogy a joghurtban 596 kJ,
azaz 596 000 ] energia
van. Ha megessziik, ennyi
energiara tesziink szert.
A masodik adat szintén
a joghurt energiaértékét
adja meg egy mdsik mér-
tékegységben, kilokalori-
aban (kcal).

Elelmiszerek

Az élelmiszerek elfogyasztasaval energidhoz jutunk.
Tapértékiik, mas néven energiatartalmuk tajékoztat
benniinket arrél, hogy mennyi energiat nyeriink az
étel elfogyasztasaval. A taplalkozas folyamata az égés-
hez hasonlit: a szervezetiinkben olyan vegyi folyama-
tok indulnak, melyek hatdsara az élelmiszerben tarolt
energia felszabadul, és izmaink szamara felhasznalha-
tova valik. Ezt az energiat nemcsak mozgasra, hanem
testhdmérsékletiink fenntartasara és agyunk mikodé-
séhez, példaul gondolkodashoz hasznéljuk. Ezért fon-
tos, hogy megfelel6en reggelizziink.




Energiafogyasztas a lakasban

Az épiiletek lakoi az energiat felhaszndljak, 6k az
energiafogyasztok. A felhasznalt energianak ara van.
A fat, az olajat, a szenet meg kell vasarolni, a gazt és
az elektromos aramot a szolgaltatotol vesszitk meg.
A szolgaltatok gazmér6t és elektromos fogyasztasmérot
(villanyorat) szerelnek a bejarathoz, melyek mérik az
elhasznalt energia mennyiségét. A szolgaltatok a mért
adatok alapjan szamitjak ki az energia koltségét, amit a
fogyasztok a kapott gazszamla vagy villanyszamla alap-
jan fizetnek be a szolgaltatoknak minden hénapban.

Teljesitmény

Az energiafogyasztd berendezések, gépek értiink és
helyettiink dolgoznak. Melegitenek, fiitenek, motort
hajtanak, vilagitanak. A berendezések és gépek fontos
jellemz6 tulajdonsaga, hogy milyen gyorsan fogyaszt-
jak az energiat (pontosabban alakitjak at az energiat).
Az energiafogyasztds, energiadtalakitas gyorsasagat
teljesitménynek nevezziik. A teljesitmény nagysaga
megmutatja, hogy a gép masodpercenként mennyi
energiat hasznal el és alakit at. A teljesitmény jele:
P. Egy haztartasi berendezés vagy gép teljesitményét
ugy is kiszamolhatjuk, hogy a mikodése kozben az
elfogyasztott energiat (E) elosztjuk a miikodtetés ide-
jével ().

Jelekkel: P = .

A teljesitmény mértékegysége: %
Watt angol fizikus és feltaldlo tiszteletére nevezziik
wattnak (W). Példaul egy 1200 W-os furdgép masod-
percenként 1200 ] elektromos energiat hasznal el, egy
7 W-os LED-lampa masodpercenként 7 J elektromos
energiat vesz fel azért, hogy fényesen vilagitson.

= watt, amit James

Figyeld meg!

1. Egy mosogatogép 40 perc alatt végez egy adag
edény mosogatasaval, mikdzben 3600 k] elektromos
energiat fogyaszt. Mekkora a teljesitménye a mosoga-
togépnek?
Megoldas:
E = 3600 kJ = 3 600 000 J
t = 40 min = 2400 s

E _3600000] _

P:7_724OOS = 1500 W

A mosogatdgép teljesitménye 1500 W.

2. Egy 80 W teljesitményt hiitészekrény egész nap
miikodik. Mennyi elektromos energiat hasznal fel
ez id6 alatt?

Megoldas:

P=80W

t=24h=286400s

P=L 5 E=P.1=80W. 864005 =

=6912 000 Ws = 6912 k]

Ha a hiitészekrény egész nap miikodik, 6912 kJ az
energiafogyasztasa.

Erdexesséq

Egy modern, 4j épitésti hazban megprébalnak minél
tobb megujulod energiaforrast hasznalni, igy szinte
alig kell a tiizel6anyagért és az elektromos arameért
fizetni. A déli tdjolasy, nagy ablakok télen teszik le-
hetévé a napenergia felhasznalasat, a haztetén lévo
napkollektor melegiti vagy elémelegiti a fiirdévizet,
napelemek szolgaltatjak az elektromos dramot, geo-
termikus energia melegiti a szobak levegdjét.




A lakasban talalhaté leggyakoribb fogyasztok

A lakasban talalhaté fogyasztok koziil néhanynak megadtuk a jellemzé teljesitményadatat. A megadott teljesit-
ménybdl és a miikodés idejébdl konnyen kiszamithat6 az energiafogyasztas.

digitalis kvarcdra 0,001-0,005 mW | hiitészekrény 60-100 W

zsebszamologép 1-50 mW mikrohullama siité 600-2500 W
zsebizz6 1-2W porszivo 1000-1800 W
videdkamera 3-10 W mosogép 1500-2500 W
halézati izz6 15-100 W vasalo 1200-1800 W
kompakt fénycsd 8-20 W villanyttizhely 1500-4500 W
televizio 50-100 W bojler 1200-3000 W
szamitogép (laptop) 40-250 W klimaberendezés 2000-3000 W

Példa

Mekkora az energiafogyasztasa egy 120 W teljesitményti szamitégépnek, amely 4 6ran at mikodik?
Megoldas:

Az energiafogyasztast a teljesitmény és az tizemidd szorzatabol szamithatjuk ki.
E=P-t=120W-14400s= 1728000 ] = 1728 kJ

De megadhatjuk mas mértékegységbenis: E=P-t=0,12 kW -4 h = 0,48 kWh

Kozlekedési eszk6zok energiafogyasztasa

A jarmivek mozgasahoz energia sziikséges, anélkiil nem képesek mozogni,
a jarmuvek tehat energiafogyasztok. A jarmuvek fejlédésének torténetében
mindig mas és mas energiaforrassal kisérleteztek a mérnokok és a felta-
lalok. Az 6sember a viz sodrasabol szarmazo energiat és a szél energidjat
a csonakok és vitorlasok hasznélatakor alkal-
mazta. Az allati erével hajtott fogatok vagy az
emberi erdvel haladé galyak az él6 szervezet
biolégiai energidjat aknaztdk ki. Manapsag a
gordeszkasok, kerékparosok élnek vele. Késdbb
megjelentek az els6, géppel hajtott jarmuvek: a gdzautd, a gézhajo és a gozmozdony.
A g6zzel miikodo jarmivek sok szenet igényeltek a géz eldéllitasahoz, ezért hamaro-
san tjabb géptipust dolgoztak ki, a benzinnel vagy dizelolajjal miikodo, belsd égést
motort. Ma mdr egyre gyakrabban latunk az utakon elektromos meghajtast autdkat is.

Erdekessé%

A 1égi jarmtvek is sokféle energiaforrast hasznalnak. A helikopterek, a re-
piillék motorjai benzinnel vagy kerozinnal mtikédnek. A vitorlazé repii-
16gépeket mas gépek emelik a magasba, mikodésiik — a hélégballonokhoz
hasonléan - a meleg levegé felszallé hatasan alapszik. A rakétaknak a leg-
nagyobb az energiaigénye, mert nagy terhet kell nagy sebességgel mozgat-
niuk. A rakétak a sugarhajtashoz hasonléan haladnak elére, de légkor hijan
az lzemanyag mellett nagy mennyiségt oxigént is magukkal kell vinnitik
az égéshez.




A gbzgép a gbzben tarolt energiat alakitja at a dugattyt mozgasahoz sziikséges energiava. A viz felmelegitésekor
keletkez6é nagynyomasu goz kitagul, és a gép dugattyujat eltolja ugy, ahogy a forrasban 1év6 viz megemeli a du-
gattyut. A g6z lehtilésekor a dugattyu visszaall eredeti helyzetébe. Ez a folyamat ismétlddik, a dugattyu periodi-
kusan mozog ide-oda.

A bels6 égésii motor az lizemanyagban tarolt energia
segitségével forgomozgast 4llit el. El6szor a benzin
osszekeveredik a levegdvel a porlasztéban. A porlasz-
tobdl a keverék bekeriil a motor hengerébe (elsé iitem),
ahol a dugattyu 6sszestriti (mdsodik titem). Az &ssze-
stritett keveréket egy szikra begyujtja, megkezdddik
az lizemanyag elégése. Az égés soran keletkez6 gaz hir-
telen kitagul, és eltolja a dugattyut (harmadik titem). A visszatéré dugattyd az égésterméket kinyomja a henger-
bdl (negyedik iitem). Az égéstermék a kipufogon keresztiil a kornyezetbe jut. A dugattyu ide-oda mozgasat egy
kar a tengely forgomozgasava alakitja. A tengely altal vezérelt szelepek gondoskodnak arrdl, hogy az tizemanyag
a motorba, illetve az égéstermék a motorbdl a kellé idében dramoljon be-ki.

szivas s(rités robbanas kipufogas

Nézz utana!

Milyen tipust energiaforrasokat hasznaltok otthon? Mekkora a csalad egyhavi energiaigénye? Szamolj uta-
na! A gazszamlan megajoule-ban (M]), azaz millié joule-ban adjak meg az energiat, az elektromos energiat
kilowattéraban (kWh), aminek atvaltasa a kovetkez6: 1 kWh = 3,6 MJ. Faval vagy olajjal vald tiizelés esetén
a térfogatbdl és a stirtiségbdl tomeget, a tomegbdl és a flitdértékbdl energiat tudsz szamitani.

Osszefoglalas

Az élelmiszerek tapértékébol fedezhetjiik energiaigényiinket. A legtobb energiat a zsirok taroljak.

Az épiiletek fiitésére, vilagitasra és a haztartasi berendezések miikodtetésére kiilonféle energiahordozok allnak
rendelkezésre.

Az elfogyasztott energiat a szolgaltatok a gazmérd és az elektromos fogyasztasmérd leolvasasaval hatarozzak meg.
A jarmutvek muikodése kiilonféle energiaforrasok felhasznalasaval torténik.

Az energiafogyasztok (berendezések, gépek, jarmivek) energiaatalakitasanak gyorsasagat teljesitménynek ne-
vezzik.

Kérdések, feladatok

1. Nézz utana, hogy ma mennyi energiara tettél szert
areggelizésed alkalmaval! A tapértékre vonatkozd
adatokat az élelmiszerek csomagolasan, illetve az
interneten taldlod.

2. A lecke joghurtos példdjanak 26. old.) adatai alap-
jan hatdrozd meg, mennyi a valtészam a kJ és a
kcal kozott!

3. Gytjts minél tobb kiilonboz6 energiaforrassal mii-
kodo tszo jarmivet!

4. Nézz utana, kik azok a magyar mérnokok és fel-
talalok, akik segitették a jarmiivek hajtémiiveinek
fejlodését!

5. Az erdész 10 m® faval fiiti a hazat a tél folyaman.
Mennyi energiat fordit a flitésre? A tiizifa stirtsé-

kg s 1o MJ
ge 600 5, fitéértéke 15 TR




4. AZ ENERGIAFOGYASZTAS KORNYEZETI HATASAI

Szmog

Késo dsszel, tél elején egyre gyakrabban figyelmeztetnek
a magas légszennyezettségre, sot, tobbszor eléfordul
szmogriado a nagyvarosokban. Ilyenkor korlatozhatjak
az autéforgalmat, példaul paratlan napokon csak pa-
ratlan, paros napokon csak
paros rendszamd autdk
kozlekedhetnek. Miért ép-
pen télen alakul ki gyako-
ri szmoghelyzet, és miért
éppen az autokozlekedést
korlatozzak?

Epiiletek, jarmtivek energiaigényét tobbnyire fosszilis
energia segitségével fedezik. A nem megujuld ener-
giaforrasok égetésével jelentGs energia szabadul fel,
és egyuttal kiilonféle égéstermékek keletkeznek. A tii-
zel6anyagok és az izemanyagok, mint példaul a fa, a
szén, a kdolaj, a f6ldgaz vagy a benzin elégetése soran
- tobbek kozott — hamu, korom, fiist, szén-monoxid,
kén-dioxid, szén-dioxid keletkezik. Ezek az égéster-
mékek szennyezik a levegét, egészségiinkre karosak
lehetnek.

Erdekessé%

Az energiaforrasok kitermelése, el6allitasa csak egy
része az energiafogyasztas folyamatanak. A kitermelt
tiizeldanyagokat a banyakbdl, az olajkutakbol a fel-
dolgozas helyére kell szallitani. A szenet igen gyak-
ran vasaton juttatjak el a h6erémiivekhez. A kéolajat
és a foldgazt tartdlyokban szallitjak hajon, vastton,
esetleg repiilén, de sok helyre csévezetékeken ke-
resztill érkeznek. Az erémivekbe juttatott energia-
forrasok felhasznalasaval elektromos dramot alli-
tanak el, ezt a masodlagos energiaforrast is el kell
juttatni a fogyasztohoz. Az elektromos aramot tavve-
zetékek halozataval osztjak szét a fogyasztok kozott.

[Kl'sérlet 1]
Gyujts meg egy gyer-
tyat, majd tarts a langja
folé iiveglapot!
Tapasztalat:

A gyertya égése sordn
égéstermékek is keletkeznek, példaul az iivegen
megjelend korom. A korom mennyisége egyre
nagyobb lesz, ahogy egyre hosszabb ideig ég a

\gyertya. )

Nézz utana!

Ha a levegdben a fiist és a korom koddé all ossze,
akkor azt szmognak nevezziik. A levegében 1évo
szennyez$ anyagok mennyiségét Budapesten és
tobb nagyvarosban is mérik. Ha a mért adatok el-
érik az egészségiigyi hatarértéket, akkor a varosve-
zetés szmogriadot vezethet be. Milyen szennyezd
anyagok jelenlétét mérik, és ezeknek milyen hatasa
van a szervezetiinkre és a kornyezetiinkre?

A leléhelyek kimeriilése

A nem megujulé energiafor-
rasokat ki kell termelni. Az
erdéirtas az erdok ritkulasa-
hoz vezet, a tobbi tiizel6anyag
kibanyaszasa a talajvizben, az
okologiai kornyezetben okoz-
hat karokat. Az olajfaré ku-
tak a tengervizet szennyezhe-
tik. Rdadasul a nem megujuléd
energiaforrasok, mint a nevitk
is mutatja, el6bb-utébb elfogy-

nak;, a lel6helyek kimeriilnek.



Erdekessé%

A zoldenergiat hasznal6 vizerémiivek, széler6mii-
vek vagy naperémivek nem képesek a Fold teljes
aramellatasat megoldani, csak kiegészitik a ho- és
az atomerémiivek termelését. Ezeknek az erémi-
veknek is van kornyezeti hatasuk. A széler6miivek
veszélyesek a vandormadarakra, csak szeles vidékre
érdemes telepiteni ezeket, és nagyobb mennyiségt
elektromos energia termeléséhez szélerémiparkot
kell épiteni. A naperémiveket csak napos vidéken
érdemes alkalmazni, a napelempanelek nagy foldte-
riiletet boritanak teljes arnyékba.

Az erémiivek - eltekintve a fiitémtivektdl - elektromos
aramot, azaz masodlagos energiaforrast termelnek.
Ugyan nélkiilozhetetlenek szdmunkra, de nagymér-
tékben terhelik kornyezetiinket, szervezetiinket. A hé-
erémiivek a tiizel6anyagok elégetésével sok égéstermé-
ket engednek a levegébe.

Energiatakarékossag

Az energiafogyasztas kornyezetszennyez6 hatdsa miatt
torekedni kell az energiatakarékossagra! A nagy gya-
rak, izemek, er6mtivek igyekeznek olyan technolégia-
kat kifejleszteni, melyek csokkentik a kornyezet szeny-
nyezésének mértékét, példaul sziiréberendezésekkel
tisztitjak a fistot. A jarmiivekben is alkalmaznak ka-
talizatort a kipufogdgazban 1évé kornyezetszennyezd
anyagok kisziirésére. Te magad is tehetsz a kornyezeted
és egészséged védelméért, 1égy energiatakarékos! Mi-
nél tobb aramot fogyasztunk, annal tobb energiara van
szlikség, és anndl nagyobb
lesz a kornyezetszennye-
zés is. Hasznalj kevesebb
aramot! Hasznalat utan
kapcsold ki az elektromos
berendezéseket, hogy a
készenléti allapotot jelz6

ég0 se vilagitson! Hasznaljatok otthon energiatakaré-
kos égoket, LED-lampakat a hagyomanyos izzok he-
lyett! Ne hagyd, hogy feleslegesen menjen a tévé, a ra-
dio, vagy feleslegesen égjen a lampa a szobakban!

Nézz utana!

Elektromos aramot hasznal6 ké-

- [eneros |

sziilékek vasarlasanal manapsag |icequeen
konnyen tajékozodhatunk a be-

/ e 7 P I
rendezések energiaigényeirdl. A
késziilékeket Ugynevezett ener- | s

giaosztalyokba soroljak; a legjob-
bak az A bettijelet kapjak, a leg-
rosszabbak G-t. Nézz utdna, hogy
mi a bettijelzés alapja!

. <
1050 ) (1161 J (3908

Erdekessé%

2012 ota az épiileteket is energiaosztalyokba sorol-
jak. A hasznalt jelzések nagyon hasonlitanak a haz-
tartasi késziilékek energiabesoroldsahoz; a legener-
giatakarékosabb épiilet A, a legrosszabb I jelzést kap.
Az épiiletek energiapazarlasanak csokkentéséért is
sokat tehetiink, példaul szigetelhetjiik a homlokza-
tot, kicserélhetjiik a régi ablakokat és ajtokat mo-
dern, hészigetelé nyildszarokra, vagy lecserélhetjiik
a kazant, a bojlert egy jobb tipusra, esetleg elektro-
mos hészabélyozdt (termosztatot) alkalmazunk.

Osszefoglalas

Az égés soran keletkezd égéstermékek koziil sok kor-
nyezetszennyezo.

A fosszilis energiaforrasok kitermelése szintén terheli
a kornyezetet.

A rohamosan fogyo fosszilis energia miatt energiabiz-
tonsagunk érdekében, valamint a kérnyezetszennyezés
csokkentéséért torekedni kell az energiatakarékossagra.

Kérdések, feladatok

1. Gytjtsd Ossze, milyen energiatakarékos megol-
dasokat hasznéltok a lakasban!

2. Hogyan lehet minél energiatakarékosabban koz-
lekedni? Irj javaslatokat!

3. Hol talalhaték Magyarorszag jelentds er6muvei?
Milyen tipust erémiivek ezek?



Il. Az energia

Osszefoglalas

5. OSSZEFOGLALAS

Az energia a trgyak, az

hulldmok sajatos dllapotat
A fizikai folyamatok, jelen
soran energiadtadas jatszo

A folyamatban részt vevo
energidja mindvégig ugy:
maradt. Ez az energiameg
tétele.

Az égés soran keletkez6 ég
termékek koziil sok kornye
szennyezo.

A gbzgép a gbz energidjat,
égésii motor az lizemanya
tésébol felszabaduld ener,
nalja a dugatty mozgatas
Az energiaforrasok kiterm
heli a kornyezetet, ezért to
kell az energiatakarékossa;

Az atomerémiivekben kel
radioaktiv sugarzas kilonc
veszélyes.

Az energiaforrasok két faj
a megujuld és a nem megu
energiaforrasok.

A megismert energiafajta
energia, mozgasi energia,
energia, helyzeti energia.

Az élelmiszerek tapértéké
fedezhetjiik energiaigényii

Az épiiletek fiitésére, vilag
a haztartasi berendezések
tetésére kiilonféle energiafe
hasznalunk.

Az elfogyasztott energiat fa
tasmérék haszndlataval ha
meg.

Az tizemanyagok, flitGany
és tiizel6anyagok hatékon

a flit6érték %o}-ban vagy
M3l-ben adja meg.
m

Az elektromos dram mdso
energiaforras, melyet kiil6
er6miivekben 4llitanak el6.



IX. Globalis problémak

Meddig birjuk energiaval?

2. MEDDIG BIRJUK ENERGIAVAL?

A vilag energiafogyasztdsa

Az emberi léthez, egy tarsadalom
mukodéséhez energiara van szik-
ség. A térképeken az egyes orszagok
éves energiafogyasztasat, lakossaga-
nak a szamat, valamint nemzeti jo-
vedelmének a nagysagat lathatod.

A térképek szinezése kozott nagy
hasonlésag figyelheté meg, ami arra
utal, hogy a nemzeti jovedelem nagy-
saga, a népesség jobb életmindsége
Osszefiiggésben van egy orszag ener-
giafelhasznalasaval. De az is fontos
kérdés, hogy a jolét parosul-e takaré-
kossaggal, az energiat gazdasigosan,
okosan hasznaljak-e fel, vagy pazar-
l6an, amire sajnos szamos példa van.
A térképeken az is szembeotld, hogy
az egyik legnagyobb nemzeti jovede-
lemmel rendelkezé USA mellett az
1,3 millidrdnal tobb lakossal rendel-
kezé Indianak és Kinanak is hatal-
mas az energiaé¢hsége. Ennek csak az
egyik oka a hatalmas népesség, a ma-
sik az utébbi két évtizedben bekovet-
kezé szédiiletes mértékii gazdasagi
fejlédés. Ugyanakkor azt nem tudjuk
megallapitani ennyi informaciébdl,
hogy a felhasznalt energia milyen
aranyban oszlik meg a lakossag és az
ipar kozott, milyen iparagak indultak
fejlédésnek, és milyen az energiafel-
hasznalasuk hatékonysaga.

Lehet egy tobb tiz millids orszag
kicsi energiaigényli, mert szegény,
kicsi a gazdasaga. Es lehet egy kis
orszagnak is nagy az energiafelhasz-
naldsa, ha az energiat olcson, maga
termeli, és energiaigényes ipari ter-
melésre forditja, aminek nagy gaz-
dasdgi haszna van.

Egy orszag energiafogyasztasat be-
folyasolja: a gazdasagi fejlettség, az
ipari termelés, a népesség szama, a
népesség életmindségének fenntar-
tasahoz sziikséges energia mennyi-
sége, a kornyezeti feltételek.

nincs adat 0 500 1000 2500 5000 10000 25000
(1 TWh: 1 terawattora = 102 Wh = 3,6 - 10©°])

(millio f6)

0 1 10 50 100 500 1000 2000

(milliard USD)

\ | \ \
nincs adat 0 50 100 500 1000 5000 10000 20000

195




IX. Globalis problémak

Meddig birjuk energiaval?

Milyen energiahordozékbdl allithatunk el6 energiat?

Az energiahordozokat tobbféleképpen szokds csoportositani.
Az egyik lehetséges csoportositas azt veszi figyelembe, hogy a
felhasznalhaté mennyiség bizonyos idon beliil elfogy, eze-
ket kimeritheté vagy nem megujulé energiaforrasoknak ne-
vezziik. Ilyen a szén, a foldgaz és a kdolaj, amelyeket fosszilis
energiahordozoknak is neveziink. Ezek novényi és allati marad-
vanyokbodl keletkezd, levegotdl elzart bomlas soran, évmilliok
alatt jottek létre. Az atomerémiivek miikodéséhez sziikséges
urankészlet is véges, tehat kimerithet6 energiaforras.

A megujulé energiaforrasok gyakorlatilag kimerithetetlen
mennyiségben rendelkezésre dllnak, illetve ujratermelddnek.
Ezek a forrasok is végesek (mert példaul a Nap is kihtl egy-
szer), illetve az Gjratermel6désiiket a természet erdi biztositjak
(emberi beavatkozas nélkiil) addig, amig az ehhez sziikséges
folyamatok a természetben zajlanak. Az energiaellatas szem-
pontjabdl viszont problémat jelent, hogy a nap- és a szélenergiat
hasznosité létesitmények nem tudnak folyamatosan tizemelni.
A napenergiat, bioenergiat (biomassza), vizenergiat, szélener-
giat — kozvetleniil vagy kozvetve — a Nap sugarzasa hozza 1ét-
re, ezért tartjuk megujulonak. A geotermikus energia forrasa a
Fold belsejében termel3dé és tarolddé ho.

Egy orszégban az energiaforrdsok kivalasztdsa sordn Az Eurépai Unié végsé energiafelhasznalasanak sszetétele
elsédleges szempont, hogy a teriiletén milyen ener- (ktoe)
giaforrdsok allnak rendelkezésre. Fejlesztés, bovités, | '
energiabehozatal esetén figyelembe kell venni minden 800000
felmeriilé koltséget, foldrajzi adottsagot, a lehetséges
kornyezeti hatasokat. Az iparnak, a lakossagnak arra
van sziiksége, hogy folyamatosan, megbizhat6an és el-
érhet6 aron jusson energiahoz. 200000

600 000

400 000

Lo Ny L. s e s .. 0
Jelenleg az Eurdpai Unio orszagai az energiaigényiik 1995 2000 2005 200 2015 2018
tobb mint 60%-at fosszilis energiahordozobol fede- mkszén  mkoolaj mfoldgdz = megljuld
. . . .. , . , m villamos energia m tavhé megyéb
zik, amit a legtobb orszag importal, vagyis mas or-
szagtol vasarol meg. (1 toe: 1 tonna kéolaj flitéértéke = 42 GJ)
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Az energiafelhasznalds kovetkezménye

/Kl'sérlet A
Tegylink 1-1 tivegkad aljaraazonos mennyiségti fol-
det, majd fektessiink mind akétkddba 1-1 h6mér6t!
Az egyik kadat takarjuk le tiveglappal! Ezutan te-
gyiikkianapra5 percre, vagy melegitsiik felilr61 ho-
sugarzdval azonos mértékben mind a két tivegka-
dat! 5 perc elteltével olvassuk le a héméroket!
Tapasztalat:

A letakart tivegkadban 1év6 héméré magasabb ér-
téket mutat.

- s

Az energia dtalakitasanak és az energia felhasznalasa-
nak is kovetkezményei vannak. Barmilyen nagy meny-
nyiségben taldlhatok a fold mélyében jelenleg fosszilis
energiahordozok, a mennyiségiik véges, ezenkiviil a
felhasznalasuk, az elégetésiik soran elkeriilhetetleniil
égéstermékek is keletkeznek, amelyeknek karos kor-
nyezeti hatdsa van.

A Kkisérletben, a lefedett iivegkddban a héméré azért
mutatott tobbet, mert a fold altal elnyelt, majd ujra ki-
sugarzott hésugarak egy részét az iiveglap nem enged-
te at, igy az iivegkadban magasabb lett a hémérséklet.
A természetben is taldlkozhatunk ezzel a jelenséggel.
A természetben egyes légkori gazok viselkednek ugy,
mint a kisérletben az iiveglap.

A talaj az elnyelt napsugarzas egy részét hosugarzas
formajaban kisugarozza, melyet a légkorben talal-
hat6 gazok koziil némelyek - a szén-dioxid, vizgéz,
metan, 6zon, amelyeket gyiijtonéven iiveghazhatasa
gazoknak (roviditve: UHG) neveziink - elnyelnek.

A jelenséget iiveghazhatasnak nevezziik. Az iiveghazhatas a 1égkor homegtarto képessége, nélkiile a Fold
atlaghémeérséklete koriilbeliil 30 °C-kal alacsonyabb lenne.

V\isszaverc’idés \ /

(q
@
@
(¢
@

Honnan keriilhetnek liveghazhatasu gazok a levegobe?

UVEGHAZHATASU GAZOK KIBOCSATASA
AZ EU-BAN AGAZATONKENT 2019-BEN

Ipari folyamatok
9,1 % és termékhaszndlat
10,6% Mez6gazdasag

3,3% Hulladékgazdalkodés

Energiahordozok
7 7,0% atalakitasa
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Az tiveghazhatasu gazok tehat jelen vannak a levegdben, csak az nem mindegy, hogy milyen mennyiségben.

Az energiatermelés, amely dont6en a fosszilis energiahordozdk dtalakitasat jelenti — hd- vagy elektromos energi-
ava -, tiveghazhatasu gazok kibocsatasaval jar egytitt.

A Fold legtobb orszaganak novekvo energiaigénye egyben novekvé mennyiségl tiveghazhatasu gaz levegébe
juttatasat is eredményezi.

Korunk felel6tlen és elszomorito gyakorlata a rovid tavu célok, érdekek miatt bekovetkezd erddirtas, ami féleg
Dél-Amerika és Afrika tobb orszagara jellemzd. Az esGerdSk oridsi méretdi irtasa és égetése kozben jelentGs
mennyiségli CO, jut a leveg6be. Az eséerdok teriiletének fogydsa azért is veszélyes, mert novényei termelik a
légkor oxigéntartalmanak 60%-at, és fai a csapadékképzésben is fontos szerepet jatszanak.

»A Foldet nem apainktdl orokoltiik,
hanem unokainktél kaptuk kélcson”*

A fejlodés, a novekedés olyan kdrnyezeti problémakat
idézett el6, amelyeket nem hagyhatunk figyelmen ki-
viil, ha a jovére nézve felelsségteljesen gondolkodunk.
A napjainkban tapasztalhatoé globalis felmelegedés
egyik oka — a klimakutatdk egy csoportja szerint — a

novekvo energiatermelésbol adodo, fokozodo CO,-ki-
bocsatas. Mas tudosok szerint a Fold klimaja folyama-
tosan valtozik, barmilyen emberi tevékenység nélkiil
is. A tudomany feladata, hogy a felmeriilé kérdésekre
bizonyithatdan valaszt talaljon.

Minden egyes ember feladata pedig az, hogy 6vja azt a kornyezetet, amiben él. Ennek egyik moddja az ész-
szert, takarékos energiafelhasznalas.

Osszefoglalas

Egy tarsadalom gazdasagi fejlédése egyitt jar az energiasziikségletének novekedésével.

Az energiahordozok lehetnek:

1. Kimerithetd vagy nem megujulé energiaforrasok, ilyen a szén, f6ldgaz, kéolaj, amelyeket fosszilis energiahor-
dozoknak is neveziink, valamint az uran.

2. Megujul6 energiaforrasok, mint a napenergia, bioenergia, vizenergia, szélenergia, geotermikus energia.

A novekvd energiatermelés a kornyezet egyre nagyobb terhelését jelenti, ami stlyos, globalis problémakat okoz.

Kérdések, feladatok

1. Avillamos energiat el6allit6 erémiiveknek tobb-
féle fajtaja van. Sorolj fel olyanokat, amelyeknél
nincsen tiveghazhatasu gazkibocsatas!

2. Magyarorszagon szigoru szabalyok szerinti er-
dégazdalkodas folyik, aminek eredménye, hogy
hazankban novekszik az erd6s tertiletek nagysa-
ga. Nézz utana, hogy Magyarorszag teriiletének
hanyad részét boritja erdd!

3. Jarj utana, hogy mi az oka Dél-Amerika, Afri-
ka és Azsia egyes orszagaiban az erdSirtdsnak!
Szerinted milyen médon lehetne az erddirtast
mérsékelni vagy megsziintetni?

* David Brower, kornyezetvédelmi aktivista
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3. ENERGIATAKAREKOSSAG A HAZTARTASBAN

Minden csalad havi kiadasainak egy részét a kozlizemi szamlak teszik ki.
Ezek kozé tartozik a villanyszamla, a flitésszamla, a viz- és a csatornadjj.
Ha azt szeretnénk, hogy ezek a koltségek minél kisebbek legyenek, taka-
rékoskodnunk kell! Ne pazaroljunk: feleslegesen ne fogyasszuk a vizet,
aramot, flitéanyagot! A takarékoskodasunk nemcsak a pénztarcankat
kiméli, hanem a kornyezetiinket is. Lattuk, hogy egész Foldiinkre kihat
a kornyezetszennyezés, amit példaul a villamos energia el6allitdsa okoz.

Mibél tevédik dssze egy orszag energiafogyasztasa?

A magyar gazdasag energiafelhasznalasanak
megoszlasa 2019-ben

" mezégazdasag

M ipar

m kozlekedés
kereskedelem

m lakossag

Egy orszag energiafelhasznalasanak alakuldsabol — mas statisz-
tikai adatok ismerete mellett — tobb mindenre tudnak kovetkez-
tetni a szakemberek. Nemcsak a gazdasag fejlodése, béviilése,
esetleg csokkenése miatt valtozhatnak ezek az értékek, az ener-
giafelhasznalas hatékonysagara is kovetkeztetni lehet. Novekvo
gazdasagi teljesitmény mellett sem kell feltétlentil jelentdsen no-
vekednie az energiafogyasztasnak, ha kozben mas teriileteken
fokozzuk az energiatakarékossagot.

A grafikon alapjan hazankban a két legnagyobb energiafelhasz-
nalo a kozlekedés és a lakossag.

1200

Magyarorszdg energiafelhasznaldsa 1 petajoule = 10" J

1150

1100
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950

Osszes felhasznalt energia (PJ)

900

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

1041

1007 1005

Hogyan takarékoskodhatunk az energiaval a kézlekedésben? |

A kozlekedés magaban foglalja a személy- és aruszallitast is. Miutan egy jarmu fenntartasanak a legjelentdsebb

koltsége az tizemanyag, ezért ennek csokkentése kiemelt cél.

a) Az iizemanyag fogyasztasanak egyik mddja az autokba beépitett ,,start-stop” funkcio, amely iiresjaratban ledl-
litja, majd a sziikséges id6ben tdjrainditja a bels6 égésii motort.
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b) Egy masik lehetség a hibrid auték tizemanyagtakarékos megoldasa. A hibrid autdt egy elektromos motor
és egy bels6 égésli motor is képes hajtani a koriilményektdl fiiggéen. Az elektromos motorhoz tartozé akku-
mulatort a ,,féker6-visszanyerd” rendszer tolti minden egyes fékezéskor, igy lesz az autd energiafelhasznalasa
sokkal hatékonyabb.

Kiillondsen nagy jelentdsége van a hibrid jarmtiveknek a folyamatosan kézlekedé buszok esetében, vagyis a t6-
megkozlekedésben. Tobb szaz busz esetén a 10-20%-os lizemanyag-megtakaritas mar jelent6s tétel, raadasul a
jarmuvet indulaskor és a megalloba érkezéskor csak az elektromos motor hajtja, igy ott nincs légszennyezés sem.

c) Tovébb segitheti az tizemanyag megtakaritasat, ha az orszagon beliil nem kamionokon, teherautékon szallit-
jak az arunak legalabb egy részét, hanem vastton.

d) Es sok autds is hozzajrulhat az energiatakarékossdghoz azzal, hogy ha teheti, akkor kerékparral vagy tomeg-
kozlekedéssel kozlekedik.

A személy- és teherszallitas az orszag energiafelhasznalasanak tobb mint negyed részét teszi ki.

Hogyan takarékoskodhatunk az energiaval otthon?

A haztartasok energiafelhasznalasa A diagram talan legmegdobbentébb értéke az, hogy egy la-
felhasznalasi célok szerint 2019-ben kas fiitésére — és egyre tobb otthonban a hitésére - kell a
1o legtobb energiat forditanunk. Hazankban t6bb honapon at

? m fiités, hités ftiteni kell, és barmilyen furcsdn hangzik, ilyenkor az utcat

melegitjiik. A haz termikus kolcsonhatasban van a kornye-
zetével, és ha kint hidegebb van, a fiitéskor felszabadul6 hé
m f6zés a haz feliiletén, nyilasain 4t a kornyezetbe tavozik. Azért
kell folyamatosan fiiteni, hogy a veszteséget potoljuk. A fii-
tési kiadasok és a kornyezet védelme érdekében is elenged-

m hasznélati meleg viz

vilagitas és elektromos

készulékek
S hetetleniil fontos a hazak hészigetelése.
13% Hoszigeteléssel egyre tobben burkoljak be régi hazukat, és hazgyari el-
‘ kémény jarassal késziilt lakotelepeken is latni mar ilyet. HOszigetelé ablakkal, a

fodém, falak, aljzat szigetelésével jelentdsen javitani lehet egy haz hévesz-
teségét, és ezzel csokkenteni a flitési koltségeket.

Egy haztartas energiafelhasznalasanak donté tobbségét a fiités teszi ki,
ezért a hazak hdszigetelésével jelentOs energia- és pénzmegtakaritast
lehet elérni.

Erdekessé%

A passzivhazak - kiemelked6 hészigete-
- léstiknek koszonhet6en — nem igényel-
20% . 10% nek hagyomanyos fiitési rendszert. Ha-
fiveg tések  zankban elsdként 2008-ban, egy Szadan

L = 30% épiilt csaladi héz kapta meg hivatalosan
' ablak a passzivhaz mindsitést. Azota egyre

22%

« tobb ilyen hdz, s6t tarsashaz is épiil.
pince
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Elektromos energiat egy kis odafigyeléssel ottho-
nunkban is megtakarithatunk.

A vilagitashoz, mosashoz, haztartasi gépek miikodésé-
hez, sok helyen a vizmelegitéshez, f6zéshez elektromos
energiara van sziikség. Egy csalad rezsikiadasainak je-
lentds tétele a villanyszamla, mar csak ezért is indokolt
a takarékossag. Es azt sem 4rt tudni: ahhoz, hogy ott-
honunkban 1 kWh elektromos energiat elfogyaszthas-
sunk, az erémi csaknem 3 kWh energiat hasznal fel.

Elektromos energia megtakaritasanak lehetdsége a

konyhaban:

« Hasznaljunk helyi vilagitast, helyezziik az energiata-
karékos lampat a pult vagy az asztal f61é!

o A httészekrény fiitStesttdl tavol legyen! Ne tegytink
bele meleg ételt! Az élelmiszerek tarolasara elegendd
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Erdekessé%

A hééatbocsatasnak is van mérté-
kegysége.

Az U = 0,6 — azt jelenti, hogy

w
m?K
a két kiilonboz6é hoémérsékleti
kozeget elvalasztéd szigetelofe-
lilet 1 m*-én masodpercenként
0,6 ] hé tavozik a hidegebb kozeg
felé, ha a két kozeg hémérsékletének a
kiilonbsége 1 K.
A hoveszteség mértéke egyenesen aranyos tehat a
szigetelofeliilet méretével, valamint a kiils6 és belsé
hémérséklet kozotti kiillonbséggel.

a fagyasztorészben pedig
-18 °C. Ellendrizziik rend-
szeresen, megfeleléen za-
rédik-e a hiitd és fagyasz-
té ajtaja. A kiolvasztasra
szant ételt a httdszekrény-
ben hagyjuk kiengedni,
igy hasznositani lehet hiité
hatdsat.

F6zés kozben mindig te-
gyink fed6t az edényre!
Kuktaban f6zéssel nemcsak
energiat, id6t is megtaka-
rithatunk. Siités kozben fe-
leslegesen ne nyitogassuk a
slito ajtajat!

Ha ttizhelyet kell vasarolni,

a hitészekrényben +5 °C,

@IM

Ogm
X

jo tudnunk, hogy a hagyo-

manyos fém fézélapokhoz
képest az tivegkeramia la-
pok kevesebb energiat fo-
gyasztanak, de a leghatéko-
nyabb energiafelhasznalasa
az indukcids f6zdlap!

Csak olyan konyhai elekt-

romos segédeszkozt vasa-

roljunk, amire feltétlenil
szitkségiink van!

Elektromos energia megta-

karitasanak lehetdsége a szo-

baban:

e Hasznaljuk ki a termé-
szetes fényt! Tegyik az
irdasztalt az ablak koze-
lébe, igy késobb kell majd
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felkapcsolni a lampat! Sose vilagitsanak feleslegesen
a lampak!

o Keriiljiik a légkondicionalé hasznélatat; csaknem
négyszer annyi energiat igényel, mint a ftités! Inkabb
arnyékolassal gatoljuk meg nyaron a szoba tulzott
felmelegedését.

o Flitési szezon kezdetén a radiatorokat légtelenitsiik,
hogy azok hatékonyabban melegitsenek!

« Ha 1 °C-kal kisebb a szoba hémérséklete, az 5-6%
energiamegtakaritast jelent. A szobakban 20 °C is
elegendo.

o A szorakoztatd elektronikai eszkdzoket aramtalanit-
suk, amikor nem hasznaljuk! A televizié aram alatt
van akkor is, amikor nem hasznéljuk. Hasznaljunk
kapcsoldval elldtott hosszabbitot, igy egyetlen gomb-
nyomassal megoldhat6 t6bb késziilék aramtalanitasa.

» Ha huzamosabb ideig vagyunk tavol a szamitégéptdl,
kapcsoljuk ki a gépet és a monitort is!

Otthonunkban az elektromos energia megtakarita-

sara szamos lehetdség van, tudatosan torekedniink

kell erre.

Osszefoglalas

Orszagunk villamosenergia-fogyasztasanak kozelitéleg
a harmadat a haztartasok, negyedét a kozlekedés teszi ki.
Egy csalad energiafelhasznalasanak legnagyobb részét
a fatésre forditja, amelyet hészigeteléssel jelentGsen
csokkenteni lehet. Kis odafigyeléssel, befektetés nélkiil
is rengeteg elektromosenergiat takarithatunk meg, ez-
zel is védve a kornyezetiinket!

Kérdések, feladatok

1. Vannak olyan elektromos eszkozeink, amelyeket amikor nem haszna-
lunk - pl. tévé, asztali szamitogép, monitorok -, nem kapcsoljuk ki,
hanem készenléti allapotban (standby) hagyjuk. A késziilékek azonban
ebben az allapotban is energiat fogyasztanak, igaz, nem sokat. Sokan a
mobiltoltéjiiket is gy hasznaljak, hogy az folyamatosan be van dugva
a konnektorba, és sziikség szerint csatlakoztatjak a telefonjukhoz! Irj
tobb érvet, hogy miért érdemes mégis teljesen kikapcsolni egy készii-
léket, kihuzni a konnektorbdl a mobiltoltét! Gondolkodj hosszu tavon!

Példa

Egy olyan 80 m’-es szobat, amelyen nincsenek
hatalmas ablakfeliiletek, és nem déli fekvésti, ha
klimaberendezéssel szeretnénk hiiteni, a gyartok
azt javasoljak, hogy olyan késziiléket hasznaljunk,

amelynek a hiitételjesitménye 30 W . Szamitsuk ki,

m3
mennyi energiat fogyaszt, ha naponta 3 drat hiit!
Megoldas:
V=80 m’
P =30 W (m?-enként)
t=3h

E=P-t=30W-3h=90Wh

Ejoes = 90 Wh - 80 = 7200 Wh = 7,2 kWh

Ha 1 kWh 2021-ben 35,3 Ft, akkor a napi 7,2 kWh
fogyasztas napi 254 Ft-ba keriil. Ez havi szinten
egy forrd nyari honapban: 7625 Ft.

2. A hibrid jarmiivek dragabbak, mint a kizarolag belsé égésii motorral hajtottak. Nézz utana az interneten,
vajon megéri-e mégis hibrid személyautét vésarolni! Ird le az olvasott vélemények alapjén a sajat dsszeg-

zésedet!

3. Te hogyan tudnél jobban takarékoskodni az energidval? Irjél harom példét erre, amit holnaptdl meg is

valositasz!
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4- Ko RNYEZ ETU N K . . A hémérséklet, a tengerszint
G Lo BA L I S P Ro B L E MAI és az északi félteke hotakardjanak valtozasai
o5 [ Globalis atlaghémérseklet -] 145 -

Az éghajlat valtozasa 13

— —414,0 &,
A szarazfoldek, 6cednok, jégtakaro, légkor és az él6 % ] %
kornyezet egy rendkiviil bonyolult éghajlati rendszert £ J135 8
alkotnak, amelynek az elemei kolcsonhatasban vannak %
egymassal. Ennek a kolcsonhatasnak az eredménye az 3 sof
a klima, amelyben éliink. A tuddsok a megléve ismere- % _of
tek, az Osszegyijtott és rogzitett tapasztalatok, mérések ¢ E 50
alapjan vonjak le kovetkeztetéseiket. é -1oor

| -150

Az éghajlatban minden kiils§ hatds nélkiil zajlik egy vél- & !
tozas, emellett lehetnek természetes okai is, példaul a 8 oL
Nap sugdrzésinak ingadozésa vagy egy vulkinkitorés. | § E 3
Ugyanakkor az elmult évtizedekben tapasztalt egyértel- o of s
m felmelegedés nagy valoszintiséggel nem fliggetlen az 5 N 2
emberi tevékenységtol: noveltiik a légkorben az tiveghdz- ; ]
hatast gazok koncentracidjat, és nagy teriileteken meg- 1850 1900 . 1950 2000
valtoztattuk vagy el is tlintettiik a Fold novénytakardjat. €

Az éghajlatvaltozas kovetkezményei

Az elmult 100 évben a Fold atlaghomérséklete
+0,74 °C-kal emelkedett. Ennek kovetkezményeként a
gleccserek és a hotakard teriilete csokkent, ami a ten-
gerek, dceanok szintjének emelkedését eredményezte.
A hémérséklet emelkedése a parolgas mértékét is no-
velte, igy hatalmas teriileteken a felsé talajréteg sokkal
szarazabba valt.

Az éghajlatvéltozas az oka a széls6séges id6jarasnak is:
hosszu csapadékmentes id6szakok vannak, amelyeket
heves, sok csapadékot hozo es6zés kovet. Gyakoribbak
a nagyon forrd nappalok és éjszakdk a szarazfoldi te-
riiletek nagy részén. Mindez az emberek millidinak az
életére is kihat. A héhullamok, aszalyok kovetkeztében
egyes betegségek gyakoribba valnak.
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Mit tehetlink, hogy mérsékeljuk az éghajlat-

valtozas kovetkezményeit?

Legtébb feladatunk a bolygénk melegedését okozo
emberi tényez6ket megsziintetni, vagy minél nagyobb
mértékben csokkenteni, és kozben alkalmazkodni a
megvaltozott koriilményekhez. Ez minden orszag sza-
mara egy nagyon Osszetett és egyedi feladat, amelyet a
sajat érdekében meg kell tennie.

Magyarorszdg a Nemzeti Eghajlatvaltozasi Stratégia
cimi kiadvanyban foglalta 6ssze — egészen 2050-ig ki-
tekintve — a rank var¢ feladatokat. Tobbek kozott:

A villamosenergia-termeléshez csokkenteni kell a
fosszilis energiahordozok felhasznalasat annak ér-
dekében, hogy az tiveghdzhatdsu gazok kibocsata-
sa csokkenjen. Ebben jelentds szerepe lesz a Paksi
Atomerémii Gj blokkjainak, amelyek a 2020-as évek
végétol fognak tizemelni.

Az energiahatékonysag novelésével és az energiata-
karékossag fokozasaval kevesebb energiara van sziik-
ség a kozlekedés, a mezdgazdasag és az ipar teriiletén
is. Az épiiletek hészigetelésével is jelentds energiat
lehet megtakaritani.

Okolégiai labnyom

o Az erdéteriileteket 7%-kal novelni kell. Ezzel jelentds
mennyiségl 1égkori szén-dioxidot lehet megkdtni,
valamint az erd8k hozzajarulnak a szélséséges ho-
mérsékleti és csapadékviszonyok mérsékléséhez is.
Figyelmet kell forditani a vizmeg6rzésre, hogy a sziik-
séges csapadék helyben maradjon, a lehullott csapa-
dék a talajnedvességet potolja.

A valtozé éghajlat miatt Gj allat- és novénybetegségek
jelennek meg, amelyekre szintén fel kell késziilni.

Magyarorszag UHG-kibocsatasanak alakulasa
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Néhany évtizede hasznalt fogalom az 6kologiai ldbnyom, amely a takarékos életmod-
ra, energiafelhasznaldsra kivanja a figyelmet iranyitani. Tobbféle szamitasi mod és
eljaras is ismert. Egy orszagnak, varosnak, egyénnek az 6koldgiai labnyoma alatt
azt a teriiletet kell érteni, amely a hosszt tavti fennmaradasahoz, ellatasahoz fenn-
tarthaté modon sziikséges. Mindnyajan felel6sek vagyunk a bolygdért, amelyen
éliink, és ezt elsésorban nem szavakkal, hanem tettekkel kell bizonyitanunk egyéni

és kozosségi szinten egyarant.

Fényszennyezés
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Ejszaka a vildgitasra sziikség van az utcn a biztonsagos
kozlekedés, a tajékozodas, egydltalan a kozbiztonsag
érdekében. A kiilondsen szép miiemléképiileteket, hi-
dakat is meg szoktak vilagitani. A XX. szdzad masodik
felétdl kezd6dden az elektromos vilagitas térnyerésé-
vel gyakorta felesleges mértékben, sziikségtelen irany-
ba is vilagitunk, aminek igen karos kornyezeti hatasa
van. Ezért hasznaljuk erre a jelenségre a fényszennye-
zés fogalmat. A fényszennyezéssel nemcsak pénzt po-
csékolunk, hanem irdatlan mennyiségli energiat is pa-
zarolunk, amelynek az el6allitasa soran is szennyezziik
a kornyezetiinket. A fényszennyezésnek mindemellett
negativ hatasa van az ember lelki egészségére is, amely
szamara a napszakok valtakozasa a természetes, és a
természetes fények, szinek, harmoniajat igényli.
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Kolt6z6 madarak, egyes békak, tekndsok életére is kihat a fényszennyezés, mivel a tdjékozodasukat a csillagos
égbolt segiti. A mesterséges fények megzavarjak az éjszakai rovarok taplalkozasat, tajékozddasat, nyugalmi idejét,
igy az allatok élete is veszélybe keriilhet.
A csillagok megfigyelésével foglalkozé csillagaszokat is zavarja a fényszennyezés. De rajtuk kiviil minden egyes
embernek is latnia kellene azt a szépséget, amelyet a felh6tlen égbolt latvanya nyujt minden mesterséges fényfor-
rastdl tavol. Ettdl fosztjuk meg magunkat, ha a fényszennyezett telepiilésrél nem mozdulunk ki.
Ha a fényszennyezés okat feltartuk, akkor van lehetség a mérséklésére, amiért
mi is sokat tehetiink.
A nagyvarosokban leginkabb a kozvilagitas, az épiiletek megvilagitasa, a hatalmas
vilagité reklamfeliiletek, szabadtéri sportesemények és a kozlekedési eszkozok fé-
nyei okozzak a fényszennyezést. Ezt egy varos vezetésének kell szabalyoznia, meg-
oldania. Amit mi tehetiink:
o A belsé terek megvilagitasahoz csak a sziikséges mennyiségli fényforrast hasz-
naljunk, melegebb, sargas fényt izzokkal vilagitsunk.
o Alvashoz biztositsunk sotétet magunknak és a csaladunknak sotét fliggonnyel, re-
dénnyel. A laptop, okostelefon fényére sincs ekkor sziikség.
o A kertbe, bejaratnal mozgasérzékeld kapcsoldt szereljiink, de ha folyamatos fény-
re van sziikség, az ne vilagitson feleslegesen az égre, mint ahogy a taposolampak
teszik.

Erdekessé%

Hol lathatunk csillagokat?

Fényszennyezés nélkiili csillagos ég egyre kisebb tertileten talalhato.
Ezért hazankban mar harom helyen biztositanak lehetéséget arra a
szakemberek, hogy az érdekl6dok a csillagos égben gyonyorkodhes-
senek. Ezek a csillagoségbolt-parkok: a Zselici Csillagpark, Horto-
bagyi Csillagoségbolt-park és a Biikki Csillagoségbolt-park.

Zajszennyezés

Modern korunkkal sajnos a zaj is egyiitt jar. Az utakon tomegével halad6 autok
hangja, a forgalmas utcak a vasuti és 1égi kozlekedés zaja hosszan hallgatva rendkiviil
nyugtalanit6, kimeritd, faraszto. Egy zajos nap utdn nehéz elaludni, majd pihenten
ébredni. Ettd] csokken az ember figyelme, teljesit6- és stressztliré képessége. A tar-
tésan nagy zaj hallaskarosodast okoz. Az allatokra is negativan hat a zajszennyezés,
leginkabb menekiilést valt ki beldliik.

A z3aj ellen mi is védekezhetiink. Els6 1épésként mi magunk ne keltsiink masokat
zavaro hangokat, zajt.

Az autdk, vonatok zajszennyezését csokkenti az utak, vasutak mellé épitett zajvédo
fal. A repiiltereket, palyaudvarokat a zajos mikodésiik miatt mindig a teleptilések
szélére épitik. A varosokban tobbek kozott azért is van
szitkség nagy parkokra, ligetes helyekre, hogy a csendre
vagy6é embereknek legyen hova menniiik. Egyéni zajvé-
delmiinkért is tehetiink. Erdemes az otthonunkban - a
nem hangszigeteld {iveget tartalmazé - ablakokat vastag
fiiggonnyel, redénnyel elszigetelni éjszakara a kiilvilagtol.
Es ha hangos a szomszéd, a falakat is lehet utélag hang-
szigetelni.

Zajos gépek kozott dolgozoknak az egészségiik védelmé-
ben koételezd a fiilvédoé vagy fiilldugd hordasa.
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Erdekessé%

A Budapest Airport 2020 oktéberét6l mindenki sza-
mara elérhetévé tette azt a jaratkovetd rendszerét,
amely a repiil6tér 60 km-es korzetén beliil miikodik.
A rendszer az érkezéseken és induldsokon kiviil, a
felszallas iranydba és a repiil6tér kozelében 1évo la-
kott teriileten elhelyezett 6 darab zajméré allomas
adatait is elérhet6vé teszi. Ezek megfelel6 szinkodo-
las alapjan mindenki szamadra értelmezhetok. Inter-
netes feliilet: https://bud.flighttracking.casper.aero/
A térképen lehetdség van az egyes jaratokon kiviil
hosszabb id6szakokat is nyomon koévetni, és el6z6
napok repiilési adatait is visszakeresni.

A képen, egy tavaszi napon a 8-18 o6raig indulo és
érkezé reptil6gépek utvonalat, és egyben magassagat
lathatod, valamint a zajméré dllomasokat. Az egyik
miiszer altal mutatott értéket kinagyitottuk.

Keresd fel te is ezt az internetes oldalt, és tajékozddj
a valos ideju helyzetrol!

Jarat tipusa

Erkezés Indulds  Atreplilé Helyi
Magassag

HT
<0m <2000 m <4000 m <6000m
Zajszintek

[
40 dB(A) 50 dB(A) 60 dB(A) 70 dB(A) 80 dB(A)
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Osszefoglalas

Az éghajlat, a klima folyamatosan ingadozva valtozik.
Tobb évtizede megfigyelhetd, hogy kismértékben no-
vekszik az atlaghémérséklet, ami vélhetGen nem fiig-
getlen az emberi tevékenységtol.

Minden egyes orszagnak a kornyezetiink védelme
érdekében torekednie kell arra, hogy csokkentse a
kornyezetszennyezés minden formajat, és alkalmaz-
kodjon a lakossag védelme érdekében a megvaltozott
éghajlati viszonyokhoz.

A fényszennyezés és a hangszennyezés az életmind-
ségiinket, az egészségiinket karositja, ezért ezek csok-
kentése mindnydjunknak fontos feladata.

Kérdések, feladatok

1. Szerinted az iskoladban mit lehetne tenni a
fényszennyezés és a zajszennyezés elkertilése ér-
dekében?

2. Budapesten a Keleti palyaudvar a varos koz-
pontjaban talalhaté. Nézz utana, hogy amikor
éptlt, akkor is itt volt-e a varos kozepe!

3. Nézz utana, mit jelent az intelligens vilagitas!
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Kérnyezetiink globalis problémai

A légkor a Foldet koriilvevé gazto
egylitt mozogva kering a Nap korti
A légszennyezés az emberiség eges
probléma, amelynek a megoldasa
és feladata.

A légkor réteges elrendezésti. Az e
oOsszetétel, hdmérséklet, nyomas és
Az dzonrétegnek jelentds szerepe v:
karos osszetevéinek megkotésében.
egyéni védekezés része az egészségi

Orszagunk villamosener:
kozelitéleg a harmadat a
negyedét a kozlekedés te
Egy csalad energiafelhas
legnagyobb részét a fiités
hészigeteléssel jelentdsen
lehet. Kis odafigyeléssel,
rengeteg elektromos ener,
meg, ezzel is védve a kor
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Egy tarsadalom gazda
egyiitt jar az energiasz
novekedésével.
Az energiahordozok le
1. Kimerithet6 vagy n
energiaforrasok, ilye
foldgaz, kdolaj, ame
energiahordozokna
valamint az uran.
2. Megujuld energiafo
napenergia, bioener
szélenergia, geotern
A névekvo energiaterr
kornyezet egyre nagyc
jelenti, ami sulyos, glo
problémakat okoz.

v

A haztartasok energiafelhasznalasa
felhasznalasi célok szerint 2019-ben

11% | f(ités, hités

m haszndlati meleg viz
m f6zés

vilagitas és elektromos
késziilékek

Az éghaijlat, a klima folyamatosan ingadozv:
megfigyelhetd, hogy kismértékben novekszi
vélhet6en nem fiiggetlen az emberi tevéken
a kornyezetiink védelme érdekében toreked
a kornyezetszennyezés minden formajat, és
védelme érdekében a megvaltozott éghajlati
A fényszennyezés és a hangszennyezés az él
glinket kdrositja, ezért ezek csokkentése mi




Taplaléeklancok. Anyag-

és energiaaramlas

m Mivel eteti a fenyvescinke a fidkajat a képen, és mivel taplalkozott a
zsakmanyul ejtett herny6?
m Milyen ragadozé madar ejtheti zsakmanyul a fenyvescinkét?

Taplaléklancok - taplalkozasi halozatok

Az él6lények egy életkozosségben tiplilkoznak. A névények fotoszinte-
tizalnak, az dllatok novényeket vagy dllatokat fogyasztanak. Igy jutnak
hozza a testik felépitéséhez sziikséges anyagokhoz és a miikodéséhez
sziikséges energidhoz. Aszerint, hogy 6ket mi fogyasztja, és 6k mit fo-
gyasztanak, taplaléklincokba ren-
dezhetdk. A lancok kiilonb6zd hosz-
sztsaguak lehetnek. Egy taplaléklanc
példaul kezddhet a névényeket fo-
gyaszté6 mezei pocokkal, és rogton
véget is ér az egerészolyvvel, amely a
mezei pockot fogyasztja, de 6t nem
fogyasztja mar semmi. Vagy kezdéd-
het a vindorsaskaval, a linc kovetke-
28 tagja lehet a saskdkkal tdpldlkozé
z0ld varangy, majd végzSdhet a bé-
kdkat is zsikmdanyolé fehér golyd-
val. Egy trépusi esGerddkre jellemzd
taplaléklanc kezdédhet orchidedkkal,
folytatédhat nektdrfogyaszté rova-
rokkal, velik tdpldlkozé madarakkal,

a madarakat is zsékmanyolé majmokkal, és végzidhet példdul a jagudrral.

1. abra. Egy rovid taplaléklanc tagjai

K6z6s mindegyik lincban, hogy névényekkel kezdddik, ezekkel
novényevé allatok taplilkoznak, végiil Sket ragadozék zsikmanyoljak.
Ugyanakkor egy novény vagy dllat sok linc tagja lehet, ezért a termé-
szetben a tdplaléklancok szimos lincszemen keresztiil 6sszekapcsold-
d¢ taplalkozasi halézatokat képeznek.

A taplaléklancok tagjai

A z61ld novények vizbdl és szén-dioxidbdl a Nap fényenergidjinak a be-
épitésével energidban gazdag szerves vegyiiletet, cukrot dllitanak el6.
A cukrot azutdn szdmos mds vegyiiletté képesek dtalakitani. A névény-
evdk az elfogyasztott novényi részek anyagtartalmat és energiakészletét
hasznaljak fel sajit testiik felépitésére. A novények allitjak el6 a szerves
anyagot, ezért mindig 6k a tiplalkozdsi linc els6 tagjai, a termeld szer-
vezetek. Az dllatok viszont fogyasztok, a mar elkészitett szerves anya-
gokkal tiplilkoznak. A névényevs dllatok az elsédleges fogyasztdk,
mert a termelSket fogyasztjak. Ok képezik a masodlagos fogyasztok,
az dllatevd dllatok taplalékat. Azok a ragadozék pedig, amelyek masod-
lagos fogyasztokkal tiplilkoznak, a harmadlagos fogyaszték. A tapla-

Mesterséges taplaléklanc
Termesztett névényeinknek
is megvannak a maguk fogyasz-
t6i. A kerti meztelencsiga leragja
a palantak leveleit, a levéltetvek
kisziviak a névények szallitészo-
veteibdl a taplalékot, az almamoly
hernydja az almaban rag. Az ember
szamara ezek a fajok kartevéknek
szamitanak, mert a termés meny-
nyiségét csokkentik. A gazdak ro-
varolé szerekkel védekeznek el-
lenUk. A védekezés csak akkor le-
het eredményes, ha ismerjik az
életk6zosségek miikodésének tor-
vényszerlségeit. A kartevék termé-
szetes ellenségeinek az elszapori-
tasaval, biolégiai védekezéssel is
sikeres lehet a névényvédelem.




léklancokban az utolsé tagok a csicsragadozdk. A cstcsragadozéknak
az adott életkdzosségben nincs természetes fogyasztoja.

Létjuk tehat, hogy egy életkézosségben a z6ld novények dltal eléal-
litott anyag egy része a fogyasztékon keresztil eljut a csicsragadozé-
kig. Egy misik részét a taplaléklanc tagjai elhasznaljik életmiikodéseik
biztositisira. Egy harmadik része pedig az elpusztuld szervezetekben
reked, de nem hosszu ideig. Az 8 anyagaikat a lebonté6 szervezetek
— pl. keselytik, ganajtir6 bogarak, gilisztdk, rovarok, gombak, baktériu-
mok — hasznositjdk és juttatjdk vissza a taplaléklanc valamelyik szintjére.

Az anyagok korforgasa és az energiaaramlas

A termeldk dltal beépitett anyag egy irdnyban halad a tdpldléklancban
a novényektdl a csicsragadozok felé. Ez val6jiban korfogas, hiszen az
elpusztult él6lények testanyagait a
lebonté szervezetek djra felvehet6vé
teszik a novények szdmdra. A kor-
nyezetbdl érkezé energidt (a Nap
fényenergidja) a z6ld novények kotik
meg. Ennek egy részét felhasznal-

jak, a tobbi a taplalékba épiilve ke-
ril a kovetkez6 tdplalékszintre, ahol
Ujra fogy bel6le. A leadott hé miatt
a taplaléklanc minden szintjén hé-
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veszteség is fellép. Ezért a novények-

nek ujra és Ujra energidt kell beépiteni a szerves anyagok elééllitasahoz.
Az energia egyiranydan aramlik, a veszteséget a Nap sugirzé energidja
pétolja.

A réteken nagyon sok fii né, a fiveken él6 vindorsaskdkbdl mar ke-
vesebb van, a velik tdpldlkozé rovarevékbsl még kevesebb. Az élet-
kozosségekben a termeld szervezetektdl a csicsragadozokig az egyes
szintek egyedszdma csokken, a testméretiik viszont né. A békak szima
tobb egy nedves réten, mint a rajuk leselkedd fehér gélydké, a golyik
testtomege viszont nagyobb. Ezeket a mennyiségi Osszefiiggéseket
taplalékpiramisokkal dbrizolhatjuk. A piramisok aljit a termeldk, a
cstcsdt a csicsragadozdk alkotjik. A taplalékpiramisok anyag- és ener-
giapiramisok is egyben.
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4. dbra. Néhany példa termel6ékre, fogyasztdkra és lebontdkra.

sugarzo energia @ %

2. dbra. Az energiadaramlas egyiranyu folyamat

= Nézz utana, és mutasd be rdviden
a lebonto élélények sokszinl tar-
sasagat!

m Irj fel egy 6ttagu taplaléklancot!

m Mit gondolsz, miért nem lehetnek a
taplalkozasi lancok a természetben
végtelen hosszusaguak?

m Példaval igazold, hogy a tapanyag-
aramlas iranya nem fordithaté meg
egy életkdzdsségben!

elsédleges
fogyasztok

3. dbra. Taplalékpiramis altalanos abra-
zolasa

Kérdések, feladatok

1. Mit értlink taplaléklancon?

2. Mit értlink termeld szervezeten?

3. Hasonlitsd dssze az els6dleges és
a masodlagos fogyasztot egymas-
sal!

4. Miben tér el egymastodl, és miben
egyezik meg egy taplalék- és egy
energiapiramis?




Osszefoglalas

Foldink kilonb6zé pontjain kiilonbozs életko-
zosségek élnek. Ennek az oka az, hogy az él6lé-
nyek csak ott képesek megélni és szaporodni, ahol
szamukra kedvezbek a kdrnyezeti feltételek. A kor-
nyezeti feltételek részben élettelen foldrajzi adott-
sdgok, a fénymennyiség, a hémérséklet, a levegs, a
talaj Gsszetétele, az esé mennyisége. Az egylitt é16
él6lények jelentik egymas é16 kornyezetét. Az élet-
telen és €16 kornyezeti tényezék egyutt hatdrozzak
meg, hogy egy él6helynek milyen osszetételi az

Az él8lényeknek 6roklott adottsaguk a kérnyeze-
ti tényezdkkel szemben meglévé tiir6képességiik.
A tlir8képesség minden kdrnyezeti tényezdre nézve
meghatdrozott értékhatirok kézott van. Ezt grafi-
kusan is dbrdzolhatjuk. A grafikon fiiggéleges ten-
gelyérdl azt olvashatjuk le, hogy az €él6lény meny-
nyire érzi j6l magit, a vizszintes tengelyrdl pedig
a kornyezeti tényezd értékeit. A grafikon lefutdsa
minden él8lényre és minden kornyezeti tényezdre
mds és mds.

élovilaga.

Az élslények egymadsra gyakorolt hatdsai a populaciés kapcsolatok-
ban nyilvinulnak meg. Ezek a populdcickra nézve lehetnek elényosek,
hétranyosak, de akdr k6zombosek is. Kozilik a tdplilkozdsi kapcsola-
tok minden populdciét érintenek. A tipldlkozasi kapcsolatok zaplilék-
lancokban nyilvinulnak meg. A tépldléklincok bonyolult zdplalkozdsi
hdlozatokat képezhetnek. A taplaléklincok alapjai a z6ld novények, a
termel6 szervezetek. Ok kotik meg a szén-dioxidot, és épitik be a nap-
tény energidjat cukrok formdjiban, és teszik hozzaférhetévé minden
él6lény szamdra. A taplaléklincok tagjai — az els6dleges fogyasztok, a
misodlagos fogyasztok, a csicsragadozok — egyedszama és Ossztomege
a termeldktél a fogyasztdkig egyre csokken. A mennyiségi Osszefliggé-
seket zdplilékpiramisokkal dbrizolhatjuk.

Az élet a kornyezeti tényezék
altal meghatdrozott keretek ko-
z6tt zajlik. Rendkivil fontos te-
hét a levegd, a talaj, a viz tiszta-
saginak védelme.

A termels, a fogyaszt és a le-
bontd szervezetek kapcsolatai al-
landé anyagforgalmat és ener-
giadramlast tartanak fenn. Az
anyag dllandé korforgdsban van,
az energia utja az életk6zossé-
gekben egyirdnyu folyamat. Mi-
vel minden él6lény haszndl be-
18le az életmiikodései fenntar-
tisahoz és héveszteség is fellép,
a veszteséget napsugarzassal fo-
lyamatosan pétolni kell.




Anyag-

és energiavalsag

= Mit gondolsz, mit értlink ,tiszta” energian?
m Milyen energiaforrasokat hasznaltok otthon a haztartasban?
I Miért fontos a szelektiv hulladékgydijtés?

A XX. szazad miasodik felétsl a tudomany és technika fejlédésével a
vildggazdasdg teljesit6képessége rendkiviili itemben névekedett. A ter-
mel6 véllalkozasok azonban csak Ggy nyereségesek, ha druikat értéke-
siteni is tudjak. Kordbban egy televizié 20-30 évig is mikodott, s6t a
j6 mindségi drucikkeket (pl. butorokat) tébb generdcié hasznélta. Ma
mar ,nem éri meg” a gyarténak, hogy tartés arucikkeket termeljen, mert
ebben az esetben joval kevesebb terméket tudna értékesiteni. Valészind,
hogy egy otéves garancidval forgalomba keriild moségép 6-7 év utin
elromlik, s6t nem lehet megjavitani, mert nincs pétalkatrész, vagy draga
a javitds. A r6vid haszndlati idejd termékek eléallitasa pazarlishoz ve-
zet. A pazarlé fogyasztishoz egyre tobb energidra és nyersanyagra van
sziikség. A rendelkezésre dll6 nyersanyagkészletek birtokldsiért egyre
nagyobb kiizdelem folyik a viligon, mert ezek a készletek végesek.

Energiaforrasok

A fokozottan novekvS energiaigény beldthaté idén beliil a fosszilis
energiahordozékkal nem lesz biztosithat6, mert a forrasok kimerils-
ben vannak, és hasznalatuk er6sen kornyezetszennyez6. A fosszilis ener-
giahordozok, a foldgiz, a szén és a kéolaj biologiai eredettiek. A foldtor-
ténet korabbi id@szakaiban €16 él6lények maradvinyaibdl keletkeztek
a fold vagy az 6cedn mélyén, levegstdl elzart korilmények kozott. Az
atomenergia sem megajulé energiaforrds. Mellette sz6l viszont, hogy
az atomerémivek kis teriiletigénytek, és nagy teljesitményre képesek.
Ugyanakkor nehézségekkel jir a radioaktiv hulladékok biztonsigos ta-
roldsa. Az atomenergia masik problémadja a fogyasztisi hullimok ki-
egyenlitése, amire jelenleg a gdzer6mi a legalkalmasabb.

Potlasukra alternativ, megijul energiaforrdsokra lenne sziikség.
Megiijulé energiaforrasnak nevezziik azokat, amelyek nem fogynak
el, illetve folyamatosan Gjraképz8dnek. Ilyen a napenergia, a szélener-
gia, a vizenergia, a tenger hullimzdsinak energija, a geotermikus
energia, az drapaly-energia és a biogiz. Tobbségiik szennyez$ anyag
kibocsatdsa nélkil hasznosithaté. Ugyanakkor nem alkalmazhaték
barhol, és egyik hasznilata sem problémamentes. A nilunk is széba
johet6 megoldasok kozil a folydk vizlépcesérendszerei nagy kornye-
zetdtalakitdssal jarnak. A szélturbindk kis teljesitménytek, szélcsend-
ben nem mikddnek, ugyanakkor nagy tertiletigénytiek, tidjrombolék
és egészségkarositéak, Gjrahasznositasuk energiaigényes, és veszélyes
hulladék keletkezésével jir. Hasonlé a gond a napelemes megoldasok-
kal is. Ha hazdnk jelenlegi energiaigényét csak szélturbinakkal és nap-
elemekkel szeretnénk megoldani, ennek teriiletigénye egy Budapest—
Hatvan—Kecskemét—Duna vonala nagysigi négyszog lenne.
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m Nézz utana, mikor volt a telepl-
|éseteken vagy ahhoz kézel kor-
nyezetszennyezés! Mi tortént? Mi
véltotta ki? Megallapithaté-e a fe-
lel6sség?

i .

—_ ==
1. dbra. A megujuld energiaforrasok
hasznositasa esetenként megoldast je-
lenthet a fokozédo energiaigényre.




Hulladékkezelés

Az intenziv termelés egyre tobb hulladék keletkezésével jar. A hdztarta-
sok, Uzletek, intézmények hulladéka, az utcdn 6sszegy(ls és a szennyvi-
zek kitilepitése utdn visszamaradé szemét jelenti a zelepiilési vagy kom-
munalis hulladékot. Ezt részben szétvilogatjdk, és az éghetd anyagokat
energianyerés céljabol elégetik. Az éghetetlen anyagokat a talajtdl el-
szigetelve lerakjdk, foldréteggel befedik, majd erdét telepitenek rd, a te-
riletet rekultivdljak. Ennek megoldésa a nagyvarosokban komoly prob-
léma lehet.

A haztartasi és ipari hulladék egy része a kornyezet szempontjabol
kiilonosen drtalmas veszélyes hulladék. Kozéjik tartoznak a novény-
véds szerek, gyodgyszerek, festékek, oldészerek, a gépjarmivek ,firadt
olaja”, a lemeriilt elemek, az étolajmaradék, a kidobott elektronikai
eszk6zok, mobiltelefon stb. A veszélyes hulladékokat nem szabad héz-
tartdsi szemétgyijtékbe dobni, csak az erre a célra kijel6lt tirolékban
helyezhetsk el!

A mitanyag termékek és az egyszer hasznélatos csomagolészerek az
elmult néhdny évtizedben az egész vildgon elterjedtek. Kornyezetvédel-
mi szempontbdl ma ezek a legnagyobb probléma forrdsai. Az igen lassan
lebomlé mianyag hulladék a természetbe kikeriilve tartés szennyezést
okoz. Egyes mianyaghulladékok djrahasznositisa megoldottnak latszik,
ezért gydjtik sok helyen kiilon a manyag (PET) palackokat.

A ,hagyominyos” hulladékok, a konyhai maradék, a fém, a papir és
az uveg napjainkban djrahasznosithaté. Ezért fontos ezek elkiilonitett
gytjtése. Hazankban egyre tobb telepiilésen torténik szelektiven a hul-
ladékgyijtés. A hulladékokbdl készitett druk, csomagoldanyagok kor-

nyezetbarit termékek. Jeloléstikre logokat hasznalnak.

= e 37 g .
3 257 FE s

3. abra. A szelektiv hulladékgy(jtés az anyagok Ujrafelhasznalasanak eléfeltétele.

A kornyezet védelmét ugy segitheted, ha minél kevesebb hulladékot
termelsz. Banj észszertien a megvisdrolt termékekkel, takarékoskodj a
papirral, a vizzel és az energidval! Gytjtsd szelektiven a hulladékot! Ha
kertes hdzban laksz, komposztild a konyhai hulladékot! Miszélas ruhdk
helyett lehetGség szerint viselj természetes alapt termékeket! Ezekkel a
tettekkel te is kornyezettudatosabb leszel.

L Otthon végezhetd kisérlet
®) . e
w4 Szerezz be harom zoldség-

tarold halot! Az egyikbe tegyél egy

marék konyhai hulladékot, a ma-

sikba szdgeket és fadarabokat, a

harmadikba 6sszevagott mlanyag-

hulladékot! Asd el ezeket a kertben
egy asonyommeélységre, egymastol
félméternyire! 4-10 hét elteltével

asd ki a zacskokat, és nézd meg a

tartalmukat!

olégiai hulladékot gyorsan lebont-
ja. Lassan az anyagkdrforgalomba
kerllnek vissza mas természetes
hulladékok is. A természetidegen
mUanyagoknak nincsenek lebon-
t6i, ezért halmozdédnak fel szemét-
ként a talajban.

m Miért kellett mdanyag halot hasz-
nalni a fenti kisérletben?

2. dbra. lllegélis szeméttelep

Kérdések, feladatok

1. Melyek a fosszilis energiahordo-
z6k?

2. Mit nevezliink meguijulé energiafor-
rasnak?

3. Miért nem jelent megoldast ha-
zankban a szélturbinak alkalmaza-
sa?

4. Mit neveziink kérnyezetbarat ter-
méknek?




Globalis problémak

m Mi tette lehetdvé azt, hogy az élévilag kiléphetett a tengerbdl, és
meghoddithatta a szarazféldet?
B Hogyan melegszik fel a Fold légkdre?

Globalis éghajlatvaltozas?

Napjainkban sok sz6 esik két globalis kornyezeti hatdsrél. Az egyik az
6zonpajzs karosoddsa, a mésik a globalis éghajlatviltozas. Mar tanul-
tuk, hogy a levegében 1év6 oxigénbdl a Nap ultraibolya (UV) sugarainak
hatdsdra 6zon keletkezik. Az 6zon kémiai szerkezeténél fogva alkalmas
arra, hogy a napsugdarzasbdl kiszirje az él6lényekre kiros, roncsolé ha-
tasa UV-sugdrzast. Igy a légkérben kialakulé 6zonréteg védépajzsként
6vja az egész bioszférit. Ez az 6zonpajzs fogyatkozott meg az elmdlt
évtizedekben az emberi tevékenység kovetkeztében. A hiitégépekben,
a dezodorok és hajlakkok szérépalackjaiban egy freon nevi anyagot
hasznaltak hajtégazként. Ez a kémiai szempontbdl agressziv vegytilet a
légkor felsé rétegébe jutva elbontja az 6zont. Ennek eredményeként az
6zonréteg elvékonyodik, és az egészségkdrosit, rikkelts UV-sugarak-
bél egyre tobb éri el a Fold felszinét. Miutdn fény deriilt az ézonpajzs
elvékonyoddsdnak (,kilyukaddsianak”) okdra, erésen korldtoztik a freo-
nok haszndlatit. A korldtozds eredménye mar tapasztalhatd, az utébbi

évtizedben az 6zonpajzs Gjbdl elkezdett vastagodni.

1. dbra. Az 6zonréteg vékonyabb az Antarktisz felett. Az a) kép a megfelelé
vastagsagu, a b) kép az elvékonyodott 6zonréteget mutatja.

A 1égkor uveghdzhatisinak fokozéddsa napjaink egyik legjelents-
sebb globdlis természeti problémaja. Foldink felszine, a talaj, a kdze-
tek, az emberi létesitmények a napsugdrzds energidjit elnyelik, majd
lithatatlan hésugarak formdjdban kibocsatjak magukbol. A hésugarak
azonban nem jutnak vissza a vildgtrbe, mert a légkor szén-dioxid- és
vizg6ztartalma a hésugarak kisebb részét elnyeli, nagyobb részét pedig
visszaveri, bent tartja a 1égkérben. Ugyanigy, ahogyan az tiveghdzban az
Uveg is visszaveri, és fogva tartja a meleget. Az tveghazhatds Foldink
légkorére kezdettdl fogva jellemz6. Nélkiile a levegs dtlaghSmérséklete
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m Miért hivja fel a figyelmet a meteo-
rologiai el6rejelzés arra, ha fokozoé-
dik az UV-sugarzas mértéke?

Az 6zonréteg valtozasa
Az 1. abran az ézonpajzs
vastagsaganak a csokkenését lat-
hatjuk. A bal oldali képen a kék k-
[6nb6z6 arnyalataival az 6zonpajzs
eltér6, de még megfelel6 vas-
tagsagu rétegei latszanak, a lilas
szin a vékonyabb rétegeket jeldli.
A jobb oldali képen dominalnak a
kékeslila és a lila kilbnb6z6 arnya-
latai, mutatva, hogy milyen nagy
terlleten cs6kkent az 6zonréteg
vastagsaga.

Az 6ézonréteg 1990 koril volt a
legvékonyabb. Az azéta hozott in-
tézkedések hatasara az 6zonréteg
regeneralddasa figyelhetd meg.

kisugdarzas

)

visszasugarzas

felszin

2. dbra. Az Uveghazhatas kialakulasa

3. dbra. Az lUveghazhatas az Uvegha-
zakban megfigyelhetd jelenségrdél kapta
a nevét.



—20 °C koriil alakulna. A gond tehdt nem az tiveghdzhatds maga, hanem
annak fokozédasa. Kivaltéjat a tudésok tobbsége abban litja, hogy az
1820-as évektdl az ipari termelés egyre nétt, a II. vilighaborat kévets-
en pedig Japan, az USA és a fejlett eurépai orszigok gyors ipari fejls-
dése kovetkeztében még jelentSsebben fokozddott. A levegSbe keriilt
egyre nagyobb mennyiségli szén-dioxidot a novények csak fokozatos
alkalmazkodas révén képesek fotoszintézissel szervezetiikbe beépiteni.
A légkor felmelegedése miatt zsugorodnak a sarki jégtakardk, rovidiil-
nek a magashegyek gleccserei. A tenger vizszintje viszont lassan emel-
kedik. Félg, hogy ha nem sikeriil csokkenteni a kibocsatott szén-dioxid
mennyiségét, és a hémérséklet tovabb emelkedik, akkor tovabbi tenger-
vizszint-emelkedés is bekovetkezhet. Megvaltozik az éghajlati 6vezetek
mai elrendez8dése, ami szdmos faj kihaldsit eredményezi, és az emberi
életkorilmények megviltozasdval is jar.

Egyes tudésok amellett érvelnek, hogy a {6 szén-dioxid-kibocsd-
t6 nem is az ember. Hiszen a foldtorténet sordn tobbszor véltakoztak
felmelegedési és lehilési idGszakok. Véleményik szerint a névekvd
szén-dioxid-mennyiség az 6cednokbdl kertil a légkorbe. A folyamato-
san pusztuld planktonok tdmegei az 6cedn fenekére siillyedve leveg6tél
elzdrt, anaerob koértilmények kozé keriilnek. Lassi bomlasuk eredmé-
nyeként rothadé iszappa alakulnak at. Ha ez az iszapréteg f6ldrengések,
azokat kiséré mélytengeri cunamik vagy mds hatds miatt oxigénben gaz-
dag kornyezetbe jut, gyors oxidicién megy keresztil, ami szén-dioxid
fejlédésével jar. Abban azonban mind a két csoport egyetért, hogy a
levegdbe keriils szén-dioxid mennyiségét az ember csak Ggy tudja csok-
kenteni, ha erételjesen mérsékli az dltala kibocsatott szén-dioxid meny-

nyiségét.

5. abra. A kanadai Medve-gleccser. Egy évtizeddel ezel6tt a jég még kitdltotte
az egész medret.

A szén-dioxid mennyiségének novekedése a levegdbhen

Bar megbizhaté mliszeres mérések a Iégkdri szén-dioxid-tarta-
lomra nézve csak 1950 6ta késziilnek, pontosan meg lehet allapitani
a kozelmult 1égkorének Osszetételét a jégben rekedt levegébuborékok
vizsgalataval. Az Antarktiszon végzett kutatasok eredményei alapjan
1000 és 1800 kozodtt egyenletesen 0,029% volt a levegében a szén-
dioxid-gaz aranya. Napjainkban ez meghaladja a 0,04 %-ot. Az emelke-
dés egybeesik az ipari fellendllés idészakaval, azaz a fosszilis tlizel6-
anyagok hasznalatanak altalanossa valasaval.

4. abra. A globadlis felmelegedés miatt
egyre gyakoribbak a szélséséges id6-
jarasi jelenségek.

Nézz utana, mi volt a német klima-
tologus és Okoldégus Heinrich Wal-
ter (1898-1989) kisérlete a levegd
szén-dioxid-tartalma és a nové-
nyek fotoszintézisének Osszeflig-
gésével kapcsolatban!

Kérdések, feladatok

Mi az 6zonpajzs szerepe a bioszfé-
ra védelmében?

Miért veszélyes kdrnyezetszennye-
z6 termékek a freonok?

Miért nevezhetjik globalis kérdés-
nek a klimavaltozast?

Miért jelent veszélyt a bioszférara a
légkor felmelegedése?




Osszefoglalas

A természetvédelem a természet értékeinek védelme. Kiilonleges fel-
szini formakra, barlangokra, tdjakra terjed ki, magaba foglalja a vizek
védelmét, a vadon €18 dllat- és névényfajok oltalmat, de védheti érté-
kes, eltlinében 1év8 hazidllatok fajtdit is. A novények és allatok védelme
egyben a mar kialakult genetikai véltozatossig megdrzése, génmegdrzés
is. Magaba foglalja természetes életkizisségek dvdsit, de az ember dltal
telepitett egytittesek, példdul fasorok, kertek, parkok kozott is akad vé-
delemre érdemes. S8t, megdrizhet régészeti és kultirtorténeti emlékeket,

”w

eltindben 1év8 gazdalkoddsi médokat is.

A természetvédelem szoros kapcsolatban all a rudomdnyos kutatdssal.
Feladatinak tartja az ismeretterjesztést, a szemléletformalast, példiul
okoturisztikai programok megvalésitdsdval. Ilyenek a védett fajok be-
mutatdsa élében és tdblikon, tandsvényeken, hagyomanyos gazdalko-
ddsi médok ismertetése és szemléltetése 6kogazdasdgokban, tajhazak-
ban. Jogszabdlyokba foglalja a természet védelme érdekében lehetséges
tevékenységeket, ameit a természetvédelmi hatésigok ellendriznek.
Tertletileg védi a nemzeti parkokat, tijvédelmi korzeteket, helyi ter-
mészeti értékeket. A védett névény- és dllatfajok hazankban eléforduld
valamennyi populdciéja védelem alatt 4ll.
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A napsugarzas évszakonként is valtozé. Nydron magasan jar a Nap, és hosszabbak a nap-
palok. Ilyenkor van a legmelegebb. Télen nagyon alacsonyan jar, ezért sugarai kis szogben
érik a felszint. Révidebbek a nappalok. Ekkor a hdmérséklet is 1ényegesen alacsonyabb.

A Nap sugarai évszakonként viltozé szogben érik a felszint

A meteorologiai dllomdsokon pontosan mérik, hogy
naponta mennyi ideig sitétt a nap. Erre szolgdl a
napfénytartammérd. A muszer tiveggdmbje Gsszegytjti
a napsugarakat, amelyek kiégetik a gomb ald helyezett
papircsikot, a napszalagot. Az égetés savjabol kovetkez-
tetni lehet a napos idészakok hosszdra. Mds-mas szala-
got helyeznek a késziilékbe a nydri, a téli és a tavaszi-6szi
id@szakban. A miiszert mindig vizszintes teriileten kell
elhelyezni ugy, hogy napkeltétél napnyugtdig érjék a
Napfénytartamméré napsugarak.

A Nap hatalmas energiamennyiséget sugaroz a Foldre. A szakemberek kiszamoltak,
hogy az emberiség egész évi energiasziikségletét mintegy 40 perc alatt eljuttatja hozzank.

Egyre tobb helyen élnek a napenergia adta lehetdségekkel. Megujulé energiaforras, bs-
ségesen a rendelkezésiinkre all, és szabadon elérhet6. Torekedni kell a napenergia adta le-
het6ségek kiakndzasara. Felhasznaldsa nem szennyezi a kornyezetet.

Napkollektor biztositja az épiiletek A Fold napsiitésben leggazdagabb vidékein
melegviz-ellatdsdt naperémiivekben dllitjdk elé az elektromos dramot
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Az olyan vidékeken, ahol rendszeresen
fuj a szél, oriasi szélturbindk fogjak be az
erejét. Egyes tuddsok szerint a Fold szél-
energia-készlete hatszor nagyobb a vizener-
gia-készleténél. Hazankban is tobb helyen
taldlkozunk szélerémiivekkel.

Nézz utana az interneten, hol telepi-
tettek szélerémtparkot hazankban!
Keresd meg &ket a térképen! Hasz-

nald a névmutat6t! Gondolkozz!
Miért éppen ide telepitették?

A széler6miivek kornyezetkimélé médon
termelik az elektromos dramot

A szélerémiivek nem kérositjak a kdrnyezetet. Lebontds utan minden alkatrésziik ujra felhasznalhato.
Altaldban szantékra telepitik, igy nem kiséri erdéirtds. A modern szélturbindk mér csendesebben
mikodnek. A telepités el6tt megvizsgaljak az adott kornyezetre gyakorolt hatasat.

Szervezzetek projektet! Milyen kornyezetvédelmi szempontokat vennétek figyelembe a szélerdmtpark
megtervezésekor?

A szél kozrejatszik sok novény be-
porzasanal és a termések terjesztésében.
Jelentds szerepe van az id6jaras-valtozas-
ban. Késébb azt is latni fogjuk, hogyan
vesz részt a foldfelszin formaldsaban is.

Ha tobbet szeretnél megtudni az dridsi ka-
rokat okozo szélviharokrdl, olvasd el a Mi

micsoda sorozat Természeti katasztrofik
cimi kotetét!

A gyermekldancfii repiil6sz6ros magjdt 1igy repiti a szél,
mint az ejtéernydt

Ellendrizd tudasodat!

1. Mit jelentenek a kovetkezd fogalmak: szél, szélirdny, szélsebesség?
2. Mutasd be a szél kialakuldsat!

3. Mi a szél jelentdsége?

4. Miért van 6ridsi jovidje a szélerdmiiveknek?
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Az él6lények kozotti kapcsolatok
legismertebb formaja, amikor azt
vizsgaljuk, hogy melyik él6lény mi-
vel taplalkozik. Az egymadssal taplal-
kozasi kapcsolatban all6 élélények
taplalkozasi lancokat alkotnak.
A tolgyfa levelével taplalkozik pél-
daul a gyapjaslepke hernyoja, melyet
az énekesmadarak fogyasztanak. Az
énekesmadarak pedig a ragadozo
madarak taplalékallatai. A makkter-
meéssel tdplalkozik az erdei egér, az
erdei egér pedig a fiilesbagoly {6 tap-
ldléka. Az egerek, pockok fontos tap-
lalékallatai a rokaknak is, mig a fiatal
rokat a héja fogja el.

Az életkozosségekben a taplalko-
zasi lancok a novények dltal készitett
Osszetett anyagokra épiilnek. Csak a
novények képesek ugyanis arra, hogy
a kornyezetiik egyszeriibb anyagai-
bol (vizbdl és a benne oldott dsvanyi
anyagokbdl, valamint a levegében
1év6 szén-dioxidbol) a napfény ener-
gidjanak segitségével Osszetett anya- Tépldlkozdsi kapcsolatok az erddben
gokat képezzenek. Példaul cukrot,
keményitot, olajat, fehérjét, amelyek a novények kiilonbozé szerveiben elraktarozédnak -
leginkabb a termésekben, magvakban, gumdkban, hagymaban, gyoktorzsben.

Az Osszetett anyagok képzése
sordn oxigén is képzoédik, amely a
légkorbe jut. (A folyamat a levelek-
ben megy végbe, és fotoszintézisnek
nevezziik, amelyrél a 7. évfolyamon
tanulunk részletesebben.)

Mindezek miatt a novényeket
termel6 szervezeteknek nevezziik.
Veliik taplalkoznak a névényevé al-
latok, amelyeket egyiittesen elsédle-
ges fogyaszto szervezeteknek neve-
- _ ziink. A novényevokkel a ragadozo
T e DT il *5 (husevd) vagy mas néven a mdsod-
Az egerészolyv dogot is eszik lagos fogyasztok taplalkoznak.

- Az erd6 életkdzossége B




Az energia l.

A mindennapi életben sokszor hallhatod ezt a sz6t: energia. Igaz, gyakran sz6osszetételek-
ben szerepel: beszéliink energiaforrdasokrol, energiafelhaszndldsrl, energiatakarékossagrol.
Tudod, hogy van napenergia, szél- és vizenergia. A tevékeny, fairadhatatlan emberre pedig
azt mondjak: energikus.

Mit is jelent valdjaban az energia? Milyen fizikai tartalom van mogotte?

A mechanikai energia
Kisérletezziink!

1. Az 6sszenyomott rug6 hatdsara az elengedett kiskocsi mozgasba jon.
Vajon ,,forditva” is igaz ez?

2. Lokjiik neki a kiskocsit a rugonak! Megfigyelhetjiik, hogy a rug6 6sszenyomodik!

A kiskocsi elinditdsa Az dsszenyomddo rugé megdllitia a kocsit
3. a) Egy vékony fonal segitségével kossiik dssze a kiskocsit egy felemelt testtel!
b) Ha a felemelt testet elengedjiik, az a

Fold felé mozog, mikozben a kocsi is
mozgasba jon.

Igy indul a kisérlet Melyik kolcsonhatds ,,miikodteti” a kisérletet?

M Kolcsonhatasok. Az energia -



Az Gsszenyomott rugo, a mozgo kocsi és a felemelt test egyarant képes arra, hogy meg-
valtoztassa a vele kapcsolatban 1évé mas testek fizikai allapotat. Mds szdval ezt ugy is
mondhatndnk, hogy energiaval rendelkeznek.

o

Energianak nevezziik a testeknek azt a képességét, amely lehetdvé teszi mas, veliik

r__m

kolcsonhatasban 1évo testek fizikai allapotanak megvaltoztatasat.

Az Gsszenyomott rug6 rugalmas energiaval, a mozgo6 kocsi mozgasi energiaval, a fel-
emelt test pedig helyzeti energiaval rendelkezik. Ezt a hdrom energiat sszefoglalé néven
mechanikai energianak nevezziik.

A megfigyelt kolcsonhatésok sordn az egyik test energidja csokkent, a masiké noveke-
dett: energiavaltozas tortént.

Az energiavaltozas mindig kolcsonds.

A mechanikai energiak atalakitasat
évezredek Ota ismeri és alkalmazza az em-
beriség. Az aramlo viz mozgasi energiajit a
vizikerék, az dramld levegd (vagyis a szél)
energiajat pedig a szélkerék segitségével
hasznosithatjuk. A vizikerék és a szélkerék
killonboz6 gépek, berendezések (példaul
szivattyik) kozvetlen mikodtetésére is al-
kalmas.

Alulcsapott vizikerék Szélkerék

- Kolcsonhatasok. Az energia l



A vizeromiivekben és a széleromiivek-
ben a viz és a szél mozgdasi energidjaval
generatorokat hajtanak meg. A generator
segitségével a mozgasi energia elektromos
energiava alakithato. Az elektromos ener-
giat tavvezetékeken tovabbitjak a felhasz-
nélokhoz: haztartasokhoz, gyarakhoz, tize-
mekhez stb.

(Az elektromos energia el6allitasardl, to-
vabbitasarol részletesen késébb fogunk ta-
nulni.) Tudnunk kell, hogy a vizerémiivek
és a széleromiivek miikodése kozben nem
keletkeznek kornyezetet karosito anyagok
- ezek kornyezetbarat er6muvek.

Szélerémii

Ellendrizd tudasodat!

1. Mit neveziink energianak?

2. Sorold fel a mechanikai energia most megismert fajtdit!

3. Nézd meg figyelmesen az 59. oldalon az 1. dbrat! ,,Hova lesz”
a rugo rugalmas energiaja?

4. Sorolj fel néhany, a mechanikai energiafajtdk dtalakitdsdra
szolgalé eszkozt!

5. Miért mondjuk azt, hogy a szél- és vizerdmivek kornyezetba-
rat erémivek?

A tiszaloki vizerémii




Az energiall.

Az el6z6 6ran a mechanikai energiardl beszéltiink. Sz6 volt arrdl is, hogy a viz- és szélers-
muvek a természet mechanikai energidit hasznositjak. Létezik-e vajon masfajta energia is?

Figyeld meg a tandri kisérletet!

Ha egy felhevitett vasszeget hideg vizbe meritiink, a viz felmelegszik, a vasszeg pedig lehtl.
Termikus kolcsonhatds jatszodik le, mely a kozos hémérséklet eléréséig tart.

e R

A vasszeg hevitése borszeszégével A vasszeg lehiitése

Vajon hogy viselkednek ekozben a vas és a viz részecskéi?

Az 5. évfolyamon mar tanultunk arrdl, hogy minden anyag szemmel nem lathato, para-
nyi részecskékbdl all. Tudjuk azt is, hogy ezek a részecskék dllandéan mozognak.

A melegebb test részecskéinek rendezetlen mozgasa intenzivebb — azaz nagyobb a ré-
szecskék mozgasi energidja.

A termikus kolcsonhatas soran a melegebb test részecskéi a hidegebb test részecskéit
élénkebb mozgasra kényszeritik.

- Kélcsonhatasok. Az energia @



A testek belso szerkezetével, a részecskék rendezetlen mozgasaval osszefiiggo ener-
giat bels6 energianak nevezziik.

A termikus kolcsonhatas tehat belsGenergia-valtozassal jar. A kolcsonhatasban részt
vevé testek kozott energiaatadas torténik. Az atadott vagy atvett energiat hémennyiség-
nek, vagy roviden csak honek nevezziik.

Kisérletiinkben a borszeszégd langja héenergiat adott at a vasszegnek.

Vajon honnan szdrmazik a lang energidja?

Ha sokadig ég a lang, a borszesz elfogy az ég6bdl, a langgal pedig kiilonbozd testeket me-
legithetiink fel. A borszesz égése soran mas anyagokka (szén-dioxidda és vizzé) alakul &t,
mikozben hé szabadul fel. Hasonl6 folyamatok jatszodnak le a jol ismert tiizel6anyagok
(vagy fiitéanyagok), példaul a szén és a fa elégetésekor is.

Az égés soran felszabaduld hé az égé anyag kornyezetében 1év6 vagy azzal érintkezd
testek belsé energidjat noveli, mikozben az ég6 anyag belsé energidja csokken.

A héerémiivekben a természetben talalhaté flitdanyagokat égetik el. Ilyen anyag a fa, a
szén, a kéolaj és a foldgaz. Fiitéanyagként hasznalhatok a mez6gazdasagi hulladékok (pél-
daul a szalma) vagy a kiilon erre a célra termesztett novények (példaul az energiafii) is.
Az er6m berendezései az égés kozben felszabaduld hét elektromos energiava alakitjak at.
(A héerémiivek miikodésérdl késébb tanulunk részletesen.) Az égés soran kiilonbozd égés-
termékek keletkeznek. Ezek kikeriilnek a kornyezetbe, és ott kornyezetszennyez$ anyag-
ként jelennek meg.

M Kolcsonhatasok. Az energia -



A természetben talalhaté anyagok kozott vannak olyanok is, melynek részecskéi (atom-
jai) kiils6 beavatkozas nélkiil, 5nmaguktol mas anyagokka alakulnak at, mikézben kiilon-
boz6 sugarzasokat bocsatanak ki. Ezek a radioaktiv anyagok. A radioaktiv anyagok (pél-
daul az urdn) bomlésa soran hé fejlddik, melyet az atomerémiivekben hasznositanak. Az
atomer6mtuvek tehdt lényegében olyan ,hderémiivek”, ahol az atomenergiat elektromos
energiava alakitjak at. Sajnos a folyamat végtermékeként veszélyes sugarzé anyagok marad-
nak vissza, amelyek biztonsagos elhelyezése nehéz és koltséges.

Ellendrizd tudasodat!

1. Megismerkedtink a belsé energia fogalmaval. Miért mondjuk
erve az energidra azt, hogy ,,belsé’?

Miért lehet a tizeldanyagokkal fiteni?

3. Milyen valtozasok torténnek az égés soran?

4. Miért mondjuk azt, hogy a héerdmid nem kérnyezetbarat erd-
my?

5. Mi jellemzi a radioaktiv anyagokat? Miért lehet velik erdmivet
mikodtetni?

=
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